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Vigtige steder i Fjelsted Harndrup
Kortet viser et overordnet forslag til et sammenhæn
gende naturområde og landskab, der forbinder by
erne med skolen og naturområderne imellem; åen, 
søerne, grusgraven samt mose og VE anlæg nord 
for Harndrup. Der er på principielt niveau indlagt 
aktivitetsspots langs ruterne. Strategiske mål for for
bindelserne er beskrevet nærmere under indsats 4.

-
-

-

-

Et sammenhængende landskab mellem byerne 
kan udvikles ved at højne naturkvaliteten igennem 
eksempelvis udtagning af landbrugsjorde til skov
rejsning. Hvordan dette mere konkret skal udmøntes, 
skal håndteres som del af det videre arbejde.
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Grønt område nord for frugtpakkeriet i HarndrupEksempler og inspiration
Mosen nord for Frugtpakkeriet i Harndrup har stort 
potentiale som rekreativt område - særligt hvis det 
udvides og tænkes sammen med det nye VE anlæg 
vest for Harndrup.

Eksemplet nederst til venstre viser, hvordan solceller 
og rekreative områder kan tænkes sammen og ska
be værdi for borgerne i lokalsamfundet. Samtidig 
afskærmes anlæggene, så udsigtsgener fra nærlig
gende boliger mindskes.

-

-

Eksemplet nederst til højre viser principper for sam
menspillet mellem landskab og solcellepark og er 
en del af guiden ”Sol over land” til planlægning af 
solcelleanlæg udgivet af Plan 22+ i oktober 2024.

-

Stort træ mellem midtbyen og mosen i nordGrønt område nord for frugtpakkeriet i Harndrup

Solceller og natur og rekreative forbindelser 
(illustration: Gottlieb Paludan Architects)

REFERENCEBILLEDE

Princip for solceller og grønne kiler (illustration: Urland)
Solceller og natur og rekreative forbindelser 
(illustration: Gottlieb Paludan Architects)

Stort træ mellem midtbyen og mosen i nord

Princip for solceller og grønne kiler (illustration: Urland)
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MTB spor i  gamle grusgrave i Hedeland (foto: RMK)

Bro med opholdskvaliteter 

Aktivitetsspots i naturen 
Aktivitetsspots kan laves som store projekter med 
stor økonomi, men kan også udføres mere simpelt. 

Ved Viborg er ’Børnenes Hald’ blevet en stor attrak
tion i skoven, der giver særligt børnefamilier en an
ledning til at komme ud i naturen og bruge længere 
tid i det grønne. Børnenes Hald er eksempel på et 
aktivitetsspot på en sammenhængende ruter i sko
vene mellem ’De fem halder’.

I Bedsted Thy er der anvendt en helt anden tilgang 
med genbrug og med mindre økonomi. Her er et lille 
opholdsted i landskabet lavet af genbrugsmateri
aler og rester fra en lokal betonproducent. Den lille 
installation lægger op til ophold på ruten mellem 
byen og skoven.

Inspiration til evt. videreudvikling af grusgravene til 
rekreative områder, kan findes i Hedelandsområdet, 
hvor der er bl.a. er lavet rekreative stier, aktivitetsba
ner og MTB trails. (Foto: Labland Architects)

Kunst i landskabet som destination (foto: Thomas Dambo)

Børnenes Hald, Viborg 
(foto: Jens Lindhe/Montrum)

Genbrugsmaterialer danner opholdsrum i landskabet 

Børnenes Hald, Viborg 
(foto: Jens Lindhe/Montrum)

Genbrugsmaterialer danner opholdsrum i landskabet 
(Bedsted Thy)(Bedsted Thy)

-
-

-

-

-

Kunst i landskabet som destination (foto: Thomas Dambo)

MTB spor i  gamle grusgrave i Hedeland (foto: RMK)

Bro med opholdskvaliteter 
(Foto: Labland Architects)
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Indsats 4: Forbindelser 
Et sammenhængende lokalområde for alle trafikanter

Introduktion til indsatsen
Analysen har vist, at der er ’missing links’ i stiforbindel
ser i hele lokalområdet. Mere sammenhængende ruter 
kan bidrage til, at flere går og cykler i lokalområdet, 
særligt til og fra skole- og idrætsfaciliteterne og en 
stærkere sammenhæng mellem Fjelsted og Harndrup.

Skab sammenhæng
Fjelsted Harndrup er karakteriseret ved mange 
attraktive steder og aktive foreningsmiljøer, men 
analysen viser også, at der mangler sammenhæng 
imellem disse. Af særlige potentialer kan nævnes:

01 Forbindelse for gående og cyklende fra området 
ved Brugsen til skovområdet nord for frugtpakke
riet i Harndrup

02 Nord-sydgående forbindelse igennem bymidten i 
Harndrup ved brug af Hærvejen

03 Forbindelse for skolebørn mellem skolen og 
idrætsanlægget

04 Forbindelser mellem nyt lokalplanområde ved 
Åvænget og Fjellerupvej 

-

Arbejd for sikre skoleveje for børn og unge
Der er potentiale for, at flere børn og unge cykler til 
skole, hvis forbindelser mellem byerne fuldendes. 
Der er cykelsti mellem skolen og Harndrup, men der 
mangler det sidste stykke ind mod byen. Der er ikke 
cykelsti til Fjelsted, men dette kunne eventuelt inte
greres i et rekreativt forløb langs med åen i nordsyd-
gående retning væk fra de store veje.

-

Midlerne til infrastruktur bør ikke kun prioriteres til 
belægning på stierne, men bør også tænkes sam
men med byrum langs stierne og muligheder for 
ophold og forskønnelse af steder og byrum langs 
med ruterne. 

-

Forbind Fjelsted, Harndrup, skole og idrætsanlæg
Som nævnt under naturindsatsen er der potentiale 
for at bruge landskabet til at forbinde de to byer, 
skolen og idrætsanlægget. Det vil blandt andet ska
be mere trafiksikre forbindelser, men også hjælpe til 
en større sammenhæng for skolens elever og deres 
adgang til idrætsfaciliteterne.

-

Det er væsentligt, at der er fokus på trafiksikkerhed, 
særligt omkring de større veje og vejkryds i byerne. 
Trafiksikkerheden er væsentlig i forhold til, at børne
ne kan færdes på egen hånd til og fra skole. Derfor 
kan andre tryghedsskabende tiltag som fx belysning 
på udvalgte strækninger også være relevant i det 
videre arbejde.

-

-



Vigtige steder i Fjelsted Harndrup
Kortet viser prioriterede ’missing links’ i stiforbindel
serne i området. Forbindelsen mellem Fjelstedvej og 
det nye lokalplanområdet ved Åvænget er et særligt 
fokusområde for borgerne. Flere peger på behovet 
for at skabe en trafiksikker forbindelse for cykler og 
gående imellem skolen og idrætsfaciliterne - enten 
via Åvænget eller som en mere direkte stiforbindelse 
syd om byen.

-

-

-
-

I syd er det væsentligt at skabe en trafiksikker for
bindelse for cykler og gående fra Fjelsted til skolen. 
Denne kan evt. etableres i sammenhæng med re
kreativ sti langs åen eller langs med Jægersminde
vej/Fjellerupvej.
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Der er potentiale for at skabe forbindelser mellem 
Børneuniverset, idrætsområdet og byerne

Naturpark Amager  

Eksempler og inspiration
Der bliver ifb. med interviewene peget på potentialet 
i at skabe bedre adgang til naturområderne bag 
Børneuniverset og bedre sammenhæng mellem 
skolen og idrætsanlægget fx via lokalplanområdet 
ved Åvænget.

Hvis der - i dialog med lodsejere - arbejdes videre 
med en stiforbindelse langs åen, skal der stedvist 
laves boardwalks eller andre mere simple konstrukti
oner der, hvor der er for vådt til at gå. Et lille plateau 
eller en shelter kan være med til at skabe en desti
nation for turen fx for skole- eller børnehavebørn.

Der er potentiale for at skabe forbindelser mellem 
Børneuniverset, idrætsområdet og byerne

Naturpark Amager  
(foto: LYTT Architecture)(foto: LYTT Architecture)

-

- Facilitet for ophold ved åen  
Troldhedestien (foto: Steffen Stamp)

Sti og et plateau langs langs med åen ved Klitmøller  Sti og et plateau langs langs med åen ved Klitmøller  
(foto: Mette Johnsen)(foto: Mette Johnsen)

Facilitet for ophold ved åen  
Troldhedestien (foto: Steffen Stamp)
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Sammenhængende byrum og forbindelser 
(Foto: Vega landskab)

Sammenhængende byrum og forbindelser 

Forbindelsesprojekt i Harndrup 
Brugsen er et væsentligt knudepunkt i Harndrup, 
hvor flere forskellige funktioner, byrum og grønne 
områder mødes. Brugsen og forsamlingshuset er 
væsentlige ankerpunkter i byen, og det grønne fra 
nord og syd mødes næsten ved Brugsens parke
ringsplads. For at styrke forbindelserne til de grønne 
områder tæt på bymidten foreslås en direkte rute 
mod nord og syd, så området ved Brugsen styrkes 
som centrum og tilgængeligheden øges.

Det nye stiforløb giver mening og værdi i forbindelse 
med en evt. omdannelse af pladsen mellem Brug
sen og forsamlingshuset. 

Eksemplerne til højre viser, hvordan et forbindelses
projekt i Lemvig, med små greb, også kan bruges til 
at højne kvaliteten af byrum på vejen.

Sammenhængende byrum og forbindelser 
(Foto: Vega landskab)

Sammenhængende byrum og forbindelser 
(Foto: Vega landskab)

(Foto: Vega landskab)

-

-

-

Rugårdsvej

Fjellerupvej

Mose

Natur/skolen
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Indsats 5: Kommunikation og fælleskaber 
Fortsat fokus på den stærke fortælling om Fjelsted Harndrups kvaliteter og fællesskaber

Introduktion til indsatsen
Udviklingsplanen har fokus på kommunikation til  
tilflyttere, og der er allerede igangsat gode initiativer 
for at imødekomme tilflyttere med mentorkorpset og 
tilflyttercafé. Der findes også allerede et godt funda
ment af information på Fjelsted-Harndrup.dk. Analysen 
viser, at der fortsat er behov på fokus på den stærke 
fortælling om stedets kvaliteter og fælleskaber. 

Kommunikationsstrategi 
Konkurrencesituationen fra andre lokalsamfund og 
kommuner, der også ønsker at tiltrække nye bebo
ere, giver anledning til at være omhyggelig med til
rettelæggelsen af kommunikation. Samtidig kræver 
det meget både at holde kommunikationsplatforme 
opdaterede og fastholde kommunikationsaktivitet. 
Derfor skal mål og midler balanceres nøje med de  
ressourcer, der er til rådighed.  

-
-

En kommunikationsstrategi kan være med til at 
sætte retning for og skalere indsatsen til et effektivt 
og realistisk niveau. Samtidig kan arbejdet med en 
strategi være en god måde at samle en gruppe af 
forskellige aktører (herunder Middelfart Kommunes 
bosætningskoordinator) med adgang til forskelllige 
platforme og netværk om en koordineret indsats.   
 
Strategien skal skræddersyes til Fjelsted-Harndrup, 
men en struktur kunne være: 

1. Hvad vil vi med kommunikationen (Værdier) 
2. Hvorfor kommunikerer vi? (Formål) 
3. Hvad kommunikerer vi? (Kernebudskaber) 
4. Hvem kommunikerer vi til? (Målgrupper) 
5. Hvilke kanaler benytter vi? (Kanaler) 
6. Hvornår kommunikerer vi? (Tidsplan) 
7. Hvordan kommunikerer og inddrager vi? (Indsat
ser) (Aktiviteter)  

-

Analysen giver input til nogle af elementerne i stra
tegien, blandt andet ift. de målgrupper, der søger 
boliger i området og eksempler på oplevede kvalite
ter ved området set fra et tilflytterperspektiv. 

-

-

Arbejdet med strategien skal komme nærmere, 
hvordan der konkret skal kommunikeres målret
tet til de udvalgte målgrupper, men som det også 
fremhæves i nogle af analysens interviews, kunne 
der fx lægges vægt på - med forskellige midler - at 

-

udfolde kommunikationen omkring kvaliteterne ved 
Børneuniverset - både for den målgruppe, der alle
rede har mindre børn i Regnbuen og som skal vælge 
skolen til, og de forældre, der overvejer at flytte til 
lokalsamfundet og skal vælge Børneuniverset til.  

-

Den ægte og personlige fortælling  
Det vil være naturligt i det videre arbejde med kom
munikation at involvere fortællinger og perspektiver 
fra tilflyttere, der har gjort sig konkrete erfaringer 
med at søge information ifb. med valget om til
flytning. Det vil være oplagt at arbejde videre med 
tilflytterne i projektgruppen, som repræsenterer 
nogle af målgrupperne - herunder bl.a. en børnefa
milie fra København, som har ønsket at flytte hjem 
til Fyn og aktivt søgt et hus, de kunne renovere selv. 
En børnefamilie fra Bogense, som har søgt efter et 
større hus og en større have. En børnefamilie som 
boede i Munkebo, men som er søgt hjem – tættere 
på bedsteforældrene.  

-

-

-

-

 

https://www.Fjelsted-Harndrup.dk
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Der findes mange eksempler på film som 
et virkemiddel i en bosætningskampagne 
- her en film fra www.silkeborgkalder.dk

Plakat for bosætningskampagne på Aarhus H - på rette sted  

Der er med disse - eller andre lokale repræsentanter 
for tilflyttere - et godt fundament for at kunne skabe 
stærk kommunikation med personlige og ægte 
fortællinger om argumenter for valget om at flytte til 
området - med fokus på mennesker bag, man kan 
spejle sig i, hvis man selv går med overvejelser om at 
flytte. Den bedste anbefaling er altid personlig, og et 
format, der egner sig til formidling af fortællingerne, 
kunne være små film, der er lette at dele i personlige 
netværk på sociale medier. 

Det er dog væsentligt, at der ikke med indsatsen 
lægges op til en mirakelkur - der er ingen garanti for, 
at tiltrækningskampagner virker. Men hvis afsættet 
er tilflytternes konkrete erfaringer om det, de selv 
kunne have brugt mere viden om, så kan styrket 
kommunikation være et godt supplement til andre 
tiltag, der har betydning for valget om tilflytning, fx 
den rette bolig, nem adgang til natur og lokale fæl
lesskaber. 

Inviter flere ind i det lokale fællesskab   
Udover den kommunikation, der kan fortælles og 
deles på internettet, er Fjelsted-Harndrups fælles
skaber og stedets gode værtskab meget stærke og 
særlige kvaliteter, der både er vigtige lokalt, men 
også ét af de parametre, der betyder noget, hvis 
man overvejer at flytte til lokalområdet. Arrangemen
ter der både samler byen og som annonceres bredt, 
eller lokale attraktioner med godt værtskab, rummer 
derfor et potentiale for at møde potentielle tilflyttere 

og give dem en anledning til at tænke: ”Her er 
dejligt, her kunne jeg godt bo”.

Derfor kunne en kommende indsats fx handle 
om, hvordan byens gode traditioner for at sam
les omkring fx fællesspisning, musikfestival og 
idrætsaktiviteter, i endnu højere grad end i dag 
kan bruges som en anledning til at vise Fjel
sted-Harndrups kvaliteter frem og invitere flere 
udefrakommende ind i fællesskabet. 

Også her er det vigtigt at være realistisk: Det 
er en stor opgave at udvikle lokale aktiviteter til 
større, tilbagevendende arrangementer med 
et strategisk sigte ift. både at udvikle det lo
kale fællesskab (fx for større børn og unge) og 
invitere flere besøgende, der får mulighed for at 
opleve det lokale fællesskab på nærmeste hold.  

Derfor bør der i den videre proces - hvis indsat
sen giver genklang lokalt - fokuseres på at ud
vælge de aktiviteter og traditioner, der rummer 
et udviklingspotentiale, som ikke kun kan indfries 
gennem en stor lokal frivillighedsindsats og store 
mængder ildsjæle-blod, men som også kan ind
fries med sparring og bidrag fra organisationer, 
der har viden og netværk, der rækker ud over 
lokalområdet - fx Opdag Middelfart, Brobygning 
Middelfart og Visit Middelfart.

Plakat for bosætningskampagne på Aarhus H - på rette sted  
for målgruppen, som bl.a. er børnefamilier fra Aarhus.   
(Foto: N. Kr. Nielsen)
for målgruppen, som bl.a. er børnefamilier fra Aarhus.   
(Foto: N. Kr. Nielsen)

-

-

-

-

-

-

-
-

-

  

  

Vestpark Festival i Langå - lokalt arrangeret for  det lokale 

Der findes mange eksempler på film som 
et virkemiddel i en bosætningskampagne 
- her en film fra www.silkeborgkalder.dk

Vestpark Festival i Langå - lokalt arrangeret for  det lokale 
fællesskab, men også en tradition, der tiltrækker besøgende 
udefra. 
fællesskab, men også en tradition, der tiltrækker besøgende 
udefra. 

https://www.silkeborgkalder.dk
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Baggrundsanalyse for strategiske indsatser 
Pointer fra dataanalyse, projektgruppen og interviews med nøgleaktører 

STATUS PÅ UDVIKLINGSPLANEN 2022-2027
Denne indsatsplan bygger videre på det grundige 
arbejde, som lokaludvalget i Fjelsted Harndrup har 
lagt i udviklingsplanen 2022-2027. Flere af udvik
lingsplanens tiltag er gennemført, og andre er 
undervejs. Lokaludvalget har ifb. med indsatsplanen 
givet følgende status på arbejdet og udviklingspla
nens temaer: 

-

-

› Fælles varme i Fjelsted Harndrup – Der er udarbej
det en projektplan, men den nationale lovgivning på 
området gør, at arbejdet pt. står stille.

› Trafik – Udviklingsplanen peger på konkrete tiltag 
og kommunens vejafdeling er ved at gennemgå 
ønsker og mulighed for realisering, og der bliver ud
arbejdet en samlet stiplan. 

› Bolig – Nye almene boliger er på vej, der er ny lo
kalplan for Åvænget, og der er en idé om ældreboli
ger ved Maskinfabrikken. Processen omkring boliger 
ved Juelsmindevej er stoppet, og Middelfart Kommu
ne har sat jorden til salg.

› Multibane – Multibanen er opført på sportspladsen 
i Harndrup. 

-

-

-
-

-

› Velkomst til tilflyttere – Der er afholdt et arrange
ment for nye borgere én gang årligt og udgivet en 
velkomstfolder ’Velkommen til 5463’. Indsatserne 
kører, og lokaludvalget oplever, at de fungerer godt.

› Udvikling af Børneuniverset – Skolens gymnastik
sal er blevet renoveret. Der er idéer til videre udvik
ling af faciliteter - også til mere uformel brug uden 
for foreninger.

-

-
-

Status for udvalgte idéer i idébanken er:

› Stier mellem Fjelsted og Harndrup igennem grus
gravene, som kan omdannes til rekreative områder 
til stier og mountainbikespor – status er, at lodsejer 
er åben for dialog om evt. salg af arealet og anven
delse af området til rekreative formål. 

› Mountainbikespor i øvrige områder – Denne idé 
ligger stille. Speedwayklubben har vist interesse, 
men den samlede efterspørgsel kendes ikke.

› Cykelsti til skolen mellem Fjelsted, Harndrup og 
Brenderup – idéerne indgår i kommunens gennem
gang af forslag til en samlet stiplan for området.

-

-

-

Kilde: Styrelsen for Dataforsyning og Infrastruktur
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Billedetekst med ramme

Sådan har vi gjort
Analyse som grundlag for indsatsplanen

BAGGRUNDSANALYSE FORUD FOR INDSATSPLAN 
Baggrundsanalysen danner et vidensgrundlag for 
drøftelser og beslutninger om lokalområdets udvik
ling og som grundlag for indsatsplanen. 

-

Analysen er vedlagt i sin fulde længde som et se
perat dokument, men i det nedenstående findes en 
grafisk opsummering af kvantitative data og uddrag 
fra baggrundsanalysen. 

-

 
KVANTITATIVE DATA 
Baggrundsanalysen indeholder en række kvantitive 
data omkring lokalområdets udvikling. Sammen
fatningen af pointer fra den kvantitative analyse 
peger frem mod yderligere undersøgelser igennem 
interviews med aktører og et møde med den lokale 
projektgruppe. 

-

INTERVIEWS 
Dataanalysen er nuanceret og perspektiveret igen
nem interviews med nøgleaktører fra lokalområdet, 
herunder aktører, der kan bidrage med viden om 
boliger (ejendomsmægler og boligforening), sko
le- og fritidsliv (skoleleder og idrætsforeningsleder), 
samt handel (brugsuddeler). Interviewene er sup
pleret med en mindre spørgeskemaundersøgelse 
blandt børn og unge.

-

-

-

INDDRAGELSE AF PROJEKTGRUPPEN 
Endelig bygger analysen på dialog med projekt
gruppen og observationer fra en byvandring med 
en lokal repræsentant. Byvandringen gav indsigt i 
de steder, der lokalt anses som særligt vigtige for 
lokalsamfundet. På projekgruppemødet blev der gi
vet en status på arbejdet med udviklingsplanen, og 
derefter fulgte en fælles drøftelse om vigtige steder, 
boliger, forbindelser, naturområder og generelle 
udfordringer og udviklingsmuligheder. Resultaterne 
af denne inddragelse præsenteres efter gennem
gang af data nedenfor, men er også udfoldet mere 
detaljeret i baggrundsrapporten.

-

-

-

DATA

INTERVIEWS

IND
SATSER

PROJEKTGRP.
MØDE

BAGGRUNDSRAPPORTENS INDHOLD

Analyse af kvantitative data

› Befolkningsudv., prognose og elevtal 

› Socioøkonomiske forhold

› Bosætning, flytninger og pendling

› Boliger og planlægning

› Opsummering 
  (grafisk formidlet på næste side)

Analyse af kvalitative data

› Dialog med projektgruppen

› Interviews med lokale aktører

› Pointer fra byvandring

› Status på udviklingsplanen 2022-2027

› Vurdering af årsager til til- og fraflytning

› Spørgeundersøgelse blandt børn og 
  unge

› Opsummering og input til indsatser

- 
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-

Baggrundsanalyse for strategiske indsatser 
Uddrag af pointer fra dataanalyse

Befolkningsudvikling

Området har oplevet et fald i befolkningstallet. De 
seneste år har området ikke oplevet en generel 
stigning i antallet af ældre. Der har til gengæld 
været et moderat fald i andelen af børn, men en lille 
stigning i antallet af 6-16 årige de seneste fem år. 
Det betyder, at det potentielle antal elever har været 
stigende, hvorfor det skal undersøges, hvordan en 
større andel af disse kan tiltrækkes til den lokale 
skole. Dette er belyst nærmere igennem interviews 
og dialog med projektgruppen. 

Befolkningsprognose

Der forventes et generelt faldende befolkningstal 
og et faldende børnetal, men en stigning i antallet 
af ældre. Dette kan potentielt få betydning for den 
lokale skole, efterspørgslen på familieboliger og 
seniorvenlige boliger. Dette er undersøgt nærmere 
igennem interview med skoleleder, ejendomsmæg
ler og boligforening. 

-

Elevtal og skolesøgning

Opgørelsen viser, at kun godt halvdelen af de muli
ge elever for 0.-6. klasse er indskrevet på den lokale 
skole. Dette tyder på, at der ligger et potentiale i, at 
flere vælger den lokale skole til, hvilket er undersøgt 
nærmere i dialog med skoleleder og projektgruppe. 

-

Familietyper

Der er generelt lidt flere par og lidt færre enlige end 
kommunegennemsnittet. Tallene har betydning 
for behovet for boligtyper, der er målrettet disse 
målgrupper. Dette er undersøgt nærmere igennem 
interviews med boligforening og ejendomsmægler.

Uddannelsesniveau

Der er generelt et lavere uddannelsesniveau i 
Fjelsted Harndrup end i resten af kommunen. Det 
betyder, at højtuddannede skal pendle til vidensar
bejdspladser i de større byer. 

-

Indkomstniveau

Indkomstniveauet ligger i den lave ende i forhold til 
resten af kommunen. Tallene kan have betydning 
for betalingsvilligheden og dermed for grundlaget 
for eventuelle nye boligprojekter i området. Dette er 
undersøgt nærmere igennem interviews med ejen
domsmægler og boligforening.
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-

Beskæftigelse

Der er en høj andel af borgere i den arbejdsdygtige 
alder og en høj andel af beskæftigede sammen
lignet med resten af kommunen. Dette betyder, at 
der generelt er et godt grundlag for boligudvikling 
og forbrug i området, hvilket er undersøgt nærmere 
igennem interviews med ejendomsmægler og bolig
forening.

Flytninger

Området tiltrækker lidt flere tilflyttere fra andre 
kommuner end internt i kommunen. Ligeledes flytter 
flere til andre kommuner end internt i kommunen. 
Dette danner et godt grundlag for at tiltrække bor
gere udefra, der kan understøtte områdets befolk
ningsgrundlag.

Pendling

Der er lidt flere, der pendler ud af kommunen end 
internt, og bilejerskabet er højt. Tallene tyder på, at 
områdets geografiske placering i kanten af kom
munen gør det relevant som bosætningsområde for 
borgere, der arbejder andre steder.

1... 
2...
3...

Dogmer for fremtidens boligudbygning

I forhold til Harndrup er særligt dogmer omkring 
fællesskaber, udvikling med udgangspunkt i stedet, 
understøttelse af lokalsamfund og naturindhold 
væsentlige i udarbejdelsen af en indsatsplan for 
området.

Overordnet strategisk planlægning

Der er i forhold til boligudvikling primært muligheder 
i Harndrup, hvor der også kan gøres plads til mindre, 
lokale virksomheder.

Status på boligmarked

Med en restrummelighed på 76 boliger og en ny 
lokalplan på 20-40 boliger afhængig af typologi, er 
behovet for nye boliger umiddelbart dækket. Der er 
desuden en tomgang på 8 % i den samlede bolig
masse i Fjelsted Harndrup. Dermed er det ikke sagt, 
at udbud og ejerform er relevant for målgrupperne. 
Status på boligmarkedet tyder på et generelt behov 
for flere lejeboliger. Størrelser og målgrupper er 
undersøgt nærmere igennem interviews med ejen
domsmægler og boligforening.

-

-

-

-

-
-
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Baggrundsanalyse for strategiske indsatser 
Pointer fra dataanalyse, projektgruppen og interviews med nøgleaktører

PROJEKTGRUPPEMØDE OG INTERVIEWS
I det følgende opsummeres en række af pointerne 
fra projektgruppemødet og interviewene: 

MØDESTEDER 
 
Fjelsted Harndrup skole 

> Mange fremhæver, at skolen er meget vigtig for 
lokalsamfundet. Der peges på, at særligt ude
rum og forareal bør opgraderes. 

> Der peges på et potentiale for at samle skole, 
SFO og børnehave på én matrikel og dermed få 
mere ud af funktioner og fællesrum, som i dag 
ligger spredt. 

> Supplerende peges der på et potentiale for at 
skabe endnu bedre faciliteter for idræt, bevæ
gelse og klubtilbud, så skolen og uderummene i 
endnu højere grad end i dag kan bruges af både 
børn og andre generationer - også eftermiddag 
og aften. 

-

-

   

Byrum mellem Brugsen og forsamlingshuset 

> Brugsen er et vigtigt samlingssted og har stor 
betydning for bosætning i området. Der peges 
på et potentiale for at udvikle en del af arealet 
mellem Brugsen og forsamlingshuset som et nyt 
byrum og et fælles mødested for hele lokalsam
fundet.   

-

BOLIGER 

> Åkrogen 
Området får ny lokalplan, der giver mulighed for 
cirka 40 boliger, hvor der også bliver mulighed 
for lejeboliger. Der peges på væsentligheden af 
at få forbundet området med stier til Fjelstedvej. 

> Der peges på, at nybyggeri af parcelhuse i 
lokalområdet er udfordret på grund af finansie
ring. Det vurderes, at stedet er en god placering 
for lejeboliger, og at der er potentiale for 12-15 
lejeboliger,  

-

> Nyt boligbyggeri ved Hjortebjergvej 
Boligforeningen Lillebælt opfører 7 lejeboliger. 
Lejeboligerne vurderes af ejendomsmægler og 
boligforening som vigtige i forhold til at aktivere 
flyttekæder og frigøre enfamiliehuse til børnefa
milier. Der vurderes også at være et potentiale 
for lejeboliger til familier, men i mindre grad 
nybyggede private parcelhuse.  

-

NATUROPLEVELSER 

> Der er generelt et ønske om at formidle de gode 
historier om området. Herunder er der gene
relt enighed om, at området har mange gode 
naturområder, men at det er svært at komme til 
dem og finde ud af, hvor man må gå.

-

> Multibanen og aktivitetspladsen 
Den nye multibane og idrætfaciliteterne er et 
vigtigt samlingspunkt og fungerer i samspil 
med hallerne i Brenderup godt. Der peges dog 
på et behov for bedre forbindelser for cykler og 
gående.  

> Området ved Overgade/Frugtlageret 
Frugtlageret er områdets største arbejdsplads. 
Nord for frugtlageret ligger et moseområde, 
som har et udviklingspotentiale som rekreativt 
område, herunder med en tydeligere forbindel
se til byen. En forbedret forbindelse kan med 
fordel tænkes sammen med udviklingen af 
området for et nyt VE anlæg vest for byen. 

-

> Humlemagasinet 
Stedet er en vigtig turistdestination, der drives 
med hjælp fra ca. 100 frivillige. Stedet tiltræk
ker årligt 10-15.000 gæster fra hele landet.  

-

> Fjelsted Fælled 
Et vigtigt mødested med legeplads, shelters og 
græs- og grusarealer, som kan forbindes bedre 
til skolen og Harndrup. 
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Billedetekst med ramme

Fjellerupvej

Skydsbjergvej

Rute 303 Rugårdsvej

Fjelsted Harndrup Skole

Harndrup

Fjelsted

Fjellerup

Solcelle-
park

Sammenhængende rekreativ rute?

Strategisk sammenhæng til 
Fyns Sommerland (turisme) 
og Grønnemose (erhverv)

Grusgrave
(aktive til 2025)

Åkrogen
(Ny Lokalplan)

Mangler forbindelse

Mangler 
forbindelse

BrugsenForsamlingshuset

Smukt naturområde 
omkring gården

Potentiel sti 
langs å

Potentiel sti

Idrætsanlæg/
multibane

Humlemagasinet

Nye lejeboliger
(Hjortebjergvej)

Mosen
(tidl. grusgrav)

Fjelsted Fælled

Fjelsted Kirke

Harndrup Kirke

Mod Brenderup (skole og fritid)

Synergi skole - sti - grusgrav?

Udvikle skolen med 
fritidsfaciliteter for 
hele lokalsamfundet

Spejderhytte

Arealer til byudvikling

Vejinteressezone (Statsvej)

Større sammenhængende landskaber

Beskyttede sten- og jorddiger

Landsbyer

Åbeskyttelseslinjer

Vandløbsmidte

Beskyttede vandløb

Fredede områder

Beskyttet natur §3 områder

Sø

Naturbeskyttelsesområder

Skov

Fredskov

Værdifuldt landbrugsområde

Jernbane

Veje

> Fjelsted Speedway bane 
En eliteklub, hvor der tidligere har været drøftet 
muligheder for mountainbikespor.  

> Grusgravene 
Der er i råstoftilladelserne stillet krav om efter
behandling til naturområde med sø. Dette kan 
med fordel tænkes sammen med et større stinet 
og grønne forbindelser i området. 

-

FORBINDELSER 

> Der mangler sikre skoleveje hele vejen fra skolen 
til Harndrup og sikker skolevej til Fjelsted. 

> Forbindelse for gående og cyklende fra området 
ved Brugsen til skovområdet nord for frugtpak
keriet i Harndrup. 

-

> Nord-sydgående forbindelse igennem bymidten 
i Harndrup ved brug af Hærvejen. 

> Forbindelse for skolebørn mellem skolen og 
idrætsanlægget.  

> Forbindelser mellem nyt lokalplanområde ved 
Åvænget og Fjellerupvej.  
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Baggrundsanalyse for strategiske indsatser 
Pointer fra dataanalyse, projektgruppen og interviews med nøgleaktører 

Årsager til tilflytning
Lokalområdets beliggenhed 
ved motorvejen og nærhed til 
arbejdspladser i både Odense 
og trekantsområdet er er en 
væsentlig bosætningsfaktor for 
området. Huspriserne er lavere 
end omkring de større byer, og 
der er mange huse, hvor man 
kan sætte sit eget præg. 

Børnehaven, skolen og Brugsen 
er væsentlige i forhold til bo
sætning. Byernes kulturarv og 
krogede gader er også attraktive 
parametre. Muligheden for del
tagelse i et stærkt foreningsliv 
og adgang til naturområder er 
vigtigt. 

-

-

 

 

 
Der er særligt to målgrupper, 
der søger boliger i området; en 
købestærk målgruppe, der søger 
landejendomme med jord, samt 
en målgruppe, der søger lidt bil
ligere huse, end man kan finde i 
andre dele af kommunen. 

-

Børnefamilierne vurderes pri
mært at komme fra nabokom
munerne. Området er primært 
attraktivt for familier med små 
børn, der kan gå i Børneuniver
set. Der er også eksempler på 
unge par, der vælger området til 
eller vender tilbage til området, 
når de får børn. 

-
-

-

Årsager til fraflytning
Der er gode rammer for bør
nelivet op til 6. klasse, men der 
mangler især tilbud og bedre 
transportmuligheder til fx fritids
aktiviteter for børn og unge efter 
6. klasse. Dette vurderes at være 
en væsentlig hindring for tilflyt
ning og fastholdelse af børnefa
milier med større børn. 

-

-

-
-

 
Der er efterspørgsel på boliger 
til seniorer, gerne mindre leje
boliger, så de kan blive i lokal
området i stedet for at flytte til 
nabobyerne. Der er ligeledes for 
få muligheder for boliger, der 
gør det muligt at blive boende i 
området, hvis man bliver skilt. 

-
-

 

”Et godt parcelhus på 140 m2 fra 
90’erne er nemt at omsætte i om

rådet. Men der er Ikke brug for flere 
parcelhuse – de kan ikke finansieres. 

Finansiering er i det hele taget en  
udfordring – bankerne vil ikke være 

med til store beløb. Derudover er ned
lagte landbrug med jord til nemme at 

omsætte”. 

-

-

- Arne Blomstrøm, ejendomsmægler

”Vi er heldige med, at der er mange, 
der gerne vil hjælpe med frivillige 

kræfter. Vi er gode til at gøre noget for 
hinanden. Det er en god historie, som 

vi godt kan udbrede noget mere.  
Foreningslivet er en god måde at 

komme ind i et lokalsamfund på – så 
får man nye venskaber og tilknytning 

til byen”. 

- Martin Bach, Fjelsted Harndrup 
Idrætsforening
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Billedetekst med ramme

-

-

-
-

-

 

”Skolen fungerer godt. Børnehaven 
har scoret højest på tilfredshedsun

dersøgelsen – selvom den trænger til 
renovering. Det viser, at penge ikke er 

alt.”

- Alex Gren, Boligforeningen Lillebælt
”Det, at befolkningen bliver ældre, 

betyder også noget for vores kunde
grundlag. Vores kunder ligger mellem 
45 og 65 år – vi kunne også godt tæn
ke os flere kunder fra den yngre kun

degruppe, som handler mere ind. Det 
sidste halve år har vi dog oplevet, at 

der kommer flere nye ansigter – yngre 
tilflyttere – det tyder på, at der en for
andring på vej, hvor de huse der bliver 
solgt, bliver solgt til yngre familier. Det 

er en positiv udvikling.

- Jacob Pedersen, uddeler i  
Harndrup Brugsforening

”Folk søger typisk til Brenderup, hvis de 
ikke har en tilknytning til området. Jeg 
vil vurdere, at 10-15 % af dem, der har 
tilknytning til området, vender tilbage 

hertil.”

- Arne Blomstrøm, ejendomsmægler

”Vi skal have flere arrangementer, hvor 
vi laver aktiviteter på tværs – gerne 

ved Brugsen, hvor der er plads til, at vi 
samles. Jo mere vi kan sådan noget, 
jo flere smil kommer der på børnene, 

og der kommer flere, der handler i 
Brugsen.” 

- Martin Bach, Fjelsted Harndrup 
Idrætsforening

”Lejeboliger bliver hurtigt udlejet. Der 
er efterspørgsel på lejeboliger til  

ældre.”

- Arne Blomstrøm, ejendomsmægler

”For at forbedre adgangen fra skolen til 
idrætsanlægget  - Harndrup generelt:  

Man skulle i forbindelse med udviklingen 
af Åvænget lave en gangbro hen over 

åen og få lavet en sti. Alternativt  
forbinde cykelstien med Vindebjergvej, 

så man kan komme næsten  
direkte hen til idrætsanlægget.”

- Martin Bach, Fjelsted Harndrup 
Idrætsforening.
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PROJEKTGRUPPEN BESTÅR AF

› Vicke Schultz-Falk (Borger i Harndrup)

› Stine Holton (Borger i Harndrup)

› Julie Schou Christiansen (Lokaludvalg, 
formand)

› Elisabeth Tejlmand (Lokaludvalg, næst
formand)

› Jens Andersen (Lokaludvalg, Harndrup)

› Anker Pedersen (SFO-leder Fjelsted Harn
drup Skole)

› Anne Marie Klausen (MFK bosætnings
konsulent)

› Henrik Louring (MFK teamleder for Kul
tur- og fritid)

› Elisabeth Stadsholt Westphalen (MFK 
Planafdeling)

› Tabita Nyby (MFK Planafdeling)

› Vibeke Skøtt (MFK projektleder)

-

-

-

-

”Tendensen går mod, at man gerne vil 
bo mindre og billigere og bruge flere 

penge på fritid mv. Det er svært at leje 
boliger på over 100 kvm. ud. Der er hel

ler ikke efterspørgsel på boliger  
under 85 kvm. Folk, der kommer  

fra større boliger, vil ikke flytte i helt 
små boliger. 

-

  
Det er de lokale ældre, der flytter ind i 
de nye 85-95 m2 udlejningsboliger, og 

det frigiver så boliger lokalt til de  
børnefamilier og andre, der flytter til.”

- Alex Gren, Boligforeningen LIllebælt

”Skolen emmer ikke af leg i sin  
fremtoning – den ser sølle ud. Vi har 

aktivt fravalgt store legepladser – vi er 
mere i pagt med naturen. Hvis skolen 
skal overleve på sigt, så er det vigtigt, 
at den bliver opgraderet – primært 
på udeområderne, så den også ser 

friskere ud. ”   
- Maya Lykke Nielsen, skoleleder

”Brugsen er et neutralt sted i et lokal
samfund, hvor man kan samles. Den 
har et potentiale på et sted, hvor der 
er mange spredte samlingspunkter.

Det kunne være fedt, hvis der var nog
le mere faste faciliteter for arrange
menter, så vi ikke skal sætte telte op. 
Det kunne også være siddepladser”.

-

-
-

- Jacob Pedersen, brugsuddeler

”Det er vigtigt, at man skaber en 
hovedgade, der giver et godt indtryk 
af byen. Der er behov for at fjerne de 

gamle forfaldne huse og bygge noget 
nyt, der kan gøre stedet attraktivt. Det 

kan sammen med nogle skønne  
naturområder være parametre, der 
kan være med til at tiltrække folk.”

- Alex Gren, Boligforeningen Lillebælt
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-

”Skolen er et af de steder, der styrker 
sammenhængskraften i lokalsamfun

det. Der er ikke god sammenhæng i 
Fjelsted Harndrup – mødestederne 

ligger for spredt.”

-

- Maya Lykke Nielsen, Skoleleder

” Varmeforsyningsløsningen er  
en udfordring – det betyder meget  

for køberne.”

- Arne Blom, ejendomsmægler

”Boligtyperne i Harndrup passer ikke til det behov, der er – det 
er typisk ældre, der flytter ind i boligerne, og så kan børnefamili
erne flytte ind i de attraktive boliger, der bliver frigivet. Boligro
tationen findes i Harndrup, og vi ser det også i Fønss, hvor fem 

akademiker familier flytter tilbage til byen, hvor de er vokset op. 
Vi skal skabe nogle boliger, der kan sætte gang i  

flyttekæderne”. 

-
-

 - Alex Gren, Boligforeningen Lillebælt.

-

-

”Vi drømmer om at få opført en  
paddelbane – gerne overdækket, så 
man også kan spille om vinteren. Det 
er ikke noget, der er i området i forve
jen, så her kunne vi også differentiere 
os fra andre. Idrætspladsen egner sig 
dog ikke så godt som placering. Der er 

to 11-mands baner og multibanen”.

-

- Martin Bach, Fjelsted Harndrup 
Idrætsforening. 

 

”Det kunne være attraktivt for børne
familierne at bo i Fjelsted, men hvis 

man skal skabe liv, så skal man bygge 
på de steder, hvor der er liv i forvejen – 
og det er der i Harndrup med Brugsen 
og foreningslivet. Man skal koncentre
re sig meget om Harndrup og få lavet 
byfortætning, hvor det er muligt – fx 
omkring maskinstationen, på hoved

gaden og ved indgangen til byen. 
Lav et idéoplæg, som rækker mange 

år frem.” 

-

-

-
 

-Alex Gren, Boligforeningen Lillebælt.

”Vi kunne godt bruge en hundeskov 
eller et indhegnet areal på en mark el
ler lignende. Det er der brug for – det 
kunne få flere folk i bevægelse. Det er 

også en del af udviklingsplanen”. 

-

- Martin Bach, Fjelsted Harndrup 
Idrætsforening.

FØLGENDE ER INTERVIEWET

› Maya Lykke Nielsen (leder af Anna Trolles 
Skole og Fjelsted Harndrup Skole)

› Alex Gren (Formand for Boligforeningen 
Lillebælt)

› Arne Blomstrøm (Indehaver Ejendoms
mægler MDE home Ejby-Aarup)

› Martin Bach (formand for Fjelsted Harn
drup Idrætsforening)

› Jacob Pedersen (Uddeler, Daglig Brugsen 
i Harndrup)
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De næste skridt 
Forslag til den videre proces 

På baggrund den kvantitative analyse, interviews og 
input fra projektgruppen er der identificeret en ræk
ke nøgleprojekter, der skal bidrage til at styrke lokal
området og understøtte fællesskabet. Disse projek
ter er opdelt i to kategorier: dem, der bør prioriteres 
hurtigt, og dem, der kræver længere modning.  

-
-

-

Kerneprojekter i udviklingsplanen 
Følgende indsatser anses for at kunne realiseres 
inden for en kortere tidshorisont og er afgørende for 
områdets udvikling:  

> Opgradering af udearealer omkring 
Børneuniverset

> Nyt byrum og mødested ved Brugsen 

>  Prioriterede sti- og forbindelsesprojekter: For
bedring af tilgængelighed og sammenhæng i 
lokalområdet

>  Udvikling af boligområdet ved Åvænget: Fokus 
på blandede ejerformer for at tiltrække flere 
borgere

-

Nedenstående projekter kræver yderligere dialog og 
planlægning:  

> Rekreative stier: Etablering af stiforbindelser i 
naturområderne omkring åen og andre centrale 
punkter  

> Udvikling af naturområder: Fx omkring et nyt 

solcelleanlæg eller mellem byerne gennem om
lægning af landbrugsjord og skovrejsning 

-

> Grusgravsprojekt: Mulighed for at omdanne 
grusgraven mellem Fjelsted og Harndrup til et 
rekreativt område

> Omdannelse af ejendomme: Fokus på ejendom
me med stor synlighed ved hovedveje og byer
nes indgange

-
-

Den videre proces 
Middelfart Kommune, lokaludvalget og øvrige sam
arbejdspartnere og interessenter vil samarbejde om 
at realisere projekterne. Næste skridt indebærer:  

-

1. Politisk prioritering: Middelfart Kommune skal 
tage stilling til, hvilke projekter der prioriteres til 
modning

2. Finansieringsplaner: Udforskning af kommuna
le puljer, fonde og privat (med)finansiering fra 
developere og samarbejdspartnere 

3. Lokal involvering: Borgergrupper og lokale nøg
leaktører inddrages i at udvikle de valgte projek
ter

-

-
-



Borgermøde om den strategiske indsatsplan i januar 2025
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Baggrund 
Middelfart Kommune har sammen med Udviklings
gruppen for Bæredygtige Lokalsamfund i Fjelsted 
Harndrup og de aktører, der samler kræfterne 
omkring lokalsamfundets liv og udvikling, de seneste 
to år arbejdet med at realisere flere af de indsatser, 
der er defineret i ”Fjelsted Harndrup Udviklingsplan 
2022-2027 – et aktivt og trygt fællesskab med grøn
ne visioner”. Nye almene lejeboliger er på vej, en ny 
lokalplan er på vej, renovering af skolens gymnastik
sal er gennemført, og Multibanen er opført. 

-

-

-

Lokalsamfundet har en udfordring med faldende 
indbyggertal. De sidste 10 år er indbyggertallet 
faldet med 5,72 procent. Skoledistriktsområdet for 
Fjelsted Harndrup ligger i 2023 på 1614 indbyggere. 
Skolen, som ellers binder lokalsamfundet sammen, 
har svært ved at skaffe børn nok. Udover denne 
udfordring har byen umiddelbart sin beliggenhed 
imod sig: Den ligger langt fra Middelfart og langt fra 
Odense, og den har ikke som flere andre af kom
munens lokalsamfund tydelige kvaliteter i form af 
fx nærhed til strand, smuk natur eller et hyggeligt 
bymiljø.  

-

Middelfart Kommune ønsker derfor at få udarbej
det en strategisk indsatsplan med tre-fire konkrete 
tiltag, der kan styrke og sætte retning for områdets 
udvikling. 

-

De strategiske indsatser udpeges på baggrund af 
dialog med Middelfart Kommune og repræsentan
ter for lokalsamfundet, samt en analyse af kvantita
tive og kvalitative data. 

-
-

Formålet med arbejdet med analysen og den stra
tegiske indsatsplan er: 

-

> At forstå udfordringen og de deraf følgende 
præmisser for mulighedsrummet. 

> At beskrive mulighedsrummet og en enkel 
handlingsplan for de tre-fire konkrete indsatser. 
Der tages udgangspunkt i de indsatser, der er 
defineret i udviklingsplanen – og der bygges 
videre på det grundlag, der allerede er skabt i 
forbindelse med udviklingsplanen.

> At gennemføre en proces, hvor der skabes ejer
skab til de udpegede indsatser hos Middelfart 
Kommune og de aktører i lokalsamfundet, som 
skal være med til at realisere indsatserne.

-

> At der arbejdes helhedsorienteret og strategisk 
med indsatsplanen, så den ikke blot forskyder 
udfordringen til et andet sted i kommunen. 

Dette notat sammenfatter det foreløbige resultat af 
den kvantitative og den kvalitative dataindsamling 
og analyse, som er grundlag for udarbejdelsen af 
den strategiske indsatsplan for Fjelsted Harndrup. 

Notatet indeholder en:   

01 Analyse af kvantitative data

02 Analyse af kvalitative data

03 
 

Opsummering af resultat af analysen - input 
til de strategiske indsatser

Baggrundsanalysen drøftes, tilpasses og kvalifice
res sammen med projekt- og styregruppe, inden 
udpegningen af de tre-fire strategiske indsatser og 
arbejdet med indsatsplanen igangsættes i novem
ber.   

-

-

Analysen baseres på data leveret af Middelfart 
Kommune. Der tages forbehold for, at nogle data 
stammer fra kommunens egne registrer og Dan
marks Statistik, hvorfor der kan være uoverens
stemmelser grundet kilde, opgørelsestidspunkter 
mv. Analysen baseres på bedst tilgængelige data 
og suppleres af udsagn fra interviews og aktørind
dragelse, hvilket afgrænser, hvad analysen dækker, 
og hvad den kan sige noget om. F.eks. kan der ikke 
gives en præcis karakteristik af tilflytterne i forhold 
til alder, familietype og socioøkonomi – dette vil der 
i stedet blive indsamlet viden om via interviews med 
aktører. Denne viden kan sammenholdes med de 
data, der er til rådighed, som siger noget om eksi
sterende borgeres socioøkonomi.

-
-

-

-
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1 Analyse af kvantitative data 
I de følgende afsnit præsenteres hovedpointer fra 
hvert datasæt, samt en kortfattet delkonklusion, der 
fungerer som input til de strategiske indsatser.

Følgende data fra Danmarks Statistik og Middelfart 
Kommune ligger til grund for analysen: 

> Befolkningsprognose

>  Nøgletal fra 2021 for lokaludvalgets virkeområde

>  Klassetildeling - Elevtal, klassetal og klassekvoti
enter - Skoleåret 2024/2025

>  FH tal 3 år – fortæller hvordan skolesøgende 
børn fra Fjelsted Harndrups skoledistrikt fordeler 
sig på diverse skoler

>  Tilflyttede og fraflyttede pr. skoledistrikt

>  Tal fra Danmarks Statistik

-

1.1 Befolkningsudvikling, prognose og elevtal 

Befolkningsudvikling 
I forhold til befolkningsudviklingen er følgende poin
ter interessante i det videre arbejde:

-

> Området har oplevet et relativt stort fald i be
folkningstal på -4%/59 personer 2019-2024 (det 
største fald blandt de 13 sogne i kommunen). 
Generelt er de små sogne i kommunen mest 
udfordrede, hvilket også følger den generelle 

-

tendens på landsplan (DST 2024, 2.2)

>  Gennemsnitsalderen i området er 43,5 år er 
middel i forhold til resten af kommunen (8 ud af 
13 sogne) (DST 2024, 2.3, 2.4)

>  Der har ligeledes været en middel stigning i 
gennemsnitsalderen på 1,8% i perioden 2019-
2024, hvilket giver en placering som nummer 9 
ud af 13 sogne (DST 2024, 2.3, 2.4)

>  Området har oplevet et middel fald i andelen af 
børn (0-15 år) på 1% i perioden 2019-2024 (pla
ceret som nummer 6 ud af 13 sogne) (DST 2024, 
4.2) 

-

>  Der har dog været en stigning i børn i alderen 
6-16 år på 10 børn i perioden 2019-2024 (befolk
ningsprognose 2024 – filter: Fjelsted Harndrup 
Skole)

-

>  Der har været et fald på 22 ældre (+65) i peri
oden 2019-2024 (befolkningsprognosen 2024 – 
sammenlægning af 65-79, 80-89, 90+)

-

>  Der har været et fald i andelen af ældre på 
-0,8% i perioden 2019-2024 (placering som num
mer 2 ud af 13 sogne) (DST 2024, 4.4). Dette går 
imod tendensen på landsplan og den generelle 
tendens i landsbyer. Stigningen er på 4,7% i sog
net med den største stigning i kommunen

-

-

Delkonklusion: Området har oplevet et relativt stort 
fald i befolkningstallet, hvilket følger tendensen i 
landdistrikterne i Danmark. Området oplever ikke en 
generel stigning i antallet af ældre, hvilket ellers er 
en udfordring i mange mindre lokalsamfund. Stig
ningen i antallet af ældre er gennemsnitlig i forhold 
til resten af kommunen. Der opleves til gengæld et 
moderat fald i andelen af børn, men en lille stig
ning i antallet af 6-16-årige de seneste fem år. Det 
betyder, at det potentielle antal elever har været 
stigende, hvorfor det skal undersøges, hvordan en 
større andel af disse kan tiltrækkes til den lokale 
skole. Dette er belyst nærmere igennem interviews 
og dialog med projektgruppen nedenfor.

-

-

Befolkningsprognose 
Følgende pointer er væsentlige i forhold til befolk
ningsprognosen for Fjelsted Harndrup:

-

> Der forventes samlet set et fald på 124 perso
ner/8% i perioden 2025-2036 (befolkningspro
gnose 2024, procent udregnet på samlet forven
tet befolkningstal 2025)

-
-

-

>  Der forventes et fald på 45 børn i alderen 6-16 
år i perioden 2025-2036 (befolkningsprognose 
2024)

> Der forventes en stigning på 61 ældre (65+ år) 
2025-2036 (befolkningsprognose 2024 – sam
menlægning af 65-79, 80-89, 90+)

-
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Delkonklusion: Der forventes altså generelt faldende 
befolkningstal og faldende børnetal, men en stig
ning i antallet af ældre. Dette kan få betydning for;

-

> Den lokale skole i forhold til elevtal. Der ligger 
dog et potentiale i at tiltrække en større andel 
af børn i aldersgruppen 6-16 år, end tilfældet 
er i dag – dette undersøges nærmere igennem 
interview med skoleleder nedenfor.

> Efterspørgsel på familieboliger og udbuddet 
ældrepleje og seniorvenlige boliger i forhold 
til et generelt faldende befolkningstal, falden
de børnetal og stigende antal ældre. Her skal 
udbuddet af boligtyper tilpasses målgrupperne 
– dette uddybes igennem interviews med ejen
domsmægler og boligforening nedenfor.

-

-
  

Elevtal og skolesøgning
> FH skole går til 6. klasse. Der er 87 elever og en 

gennemsnitlig klassekvotient på 12,4 (Klassetil
deling 2024/2025)

-

>  Der er i gennemsnit 149 mulige elever for 0.-6. 
klasse i perioden 2021-2023 (FH tal 2021-2023)

> Heraf er gennemsnitligt 82 elever indskrevet 
på FH skolen, altså cirka 55%

> I gennemsnit er 25 elever indskrevet på an
den folkeskole i perioden 2021-2023

-

> I gennemsnit er 28 elever indskrevet på pri
vatskole i perioden 2021-2023

> I gennemsnit er 13 elever indskrevet på spe
cialskole i perioden 2021-2023

> I gennemsnit er 18 elever indskrevet fra andre 
distrikter i perioden 2021-2023

-

-

Delkonklusion: Opgørelsen viser, at kun godt halvde
len af de mulige elever for 0.-6. klasse er indskrevet 
på den lokale skole. Dette tyder på, at der er et po
tentiale i, at flere vælger den lokale skole til, hvilket 
er undersøgt nærmere i dialog med skoleleder og 
projektgruppe nedenfor.

-

-

1.2 Socio-økonomiske forhold for borgerne i Fjelsted 
Harndrup 
Følgende data fra ’Nøgletal for 2021 for lokalud
valgets virkeområde’ og tal fra Danmarks Statistik 
ligger til grund for analysen: 

-

Familietyper 
Tallene nedenfor angiver fordelingen af familietyper 
i området (bemærk, at tallene er et øjebliksbillede 
for 2021, Nøgletal 2021, side 11):

> 29 % enlige (35 % for kommunen)

> 5 % enlige med børn (6 % for kommunen)

> 23 % par med børn (21 % for kommunen)

> 34 % par uden børn (32 % for kommunen)

Delkonklusion: Der er generelt lidt flere par og lidt 
færre enlige end kommunegennemsnittet - fordelin
gen er dog generelt på niveau med gennemsnittet 
for kommunen. Tallene har betydning for sammen
sætningen af boligtyper, hvor der er et lidt større 
potentiale for familieboliger end i den øvrige del af 
kommunen (hvilket skal sammenholdes med bolig
typer i den eksisterende boligmasse). Dette undersø
ges nærmere igennem interviews med boligforening 
og ejendomsmægler.

-

-

-
-

Uddannelsesniveau
> Der er en lav andel med mellem eller lang vide

regående uddannelse (rangeret 11 ud af 13 sogne 
i kommunen i 2023) (DST 2024, 1.1)

> Der har været en lav stigning på 2,1% i perioden 
2018-2023, hvilket svarer til en placering som 
nummer 10 ud af 13 sogne) (DST 2024, 1.2)

-

Delkonklusion: Der er generelt et lavere uddannel
sesniveau i Fjelsted Harndrup området end i resten 
af kommunen. Dette kan have betydning for antallet 
af udpendlere til vidensarbejdspladser i de større 
byer og for tiltrækning af flere højtuddannede til 
området.

-

Indkomstniveau
> Området har middel til lav husstandsindkomst i 
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forhold til resten af kommunen (rangeret 9 ud af 
13 sogne i 2022) (DST 2024, 1.1)

>  Området har haft en middel stigning på 4 % i 
perioden 2018-2022, hvilket svarer til en place
ring som nummer 6 ud af 13 sogne i kommunen 
(DST 2024, 1.2) 

-

Delkonklusion: Indkomstniveauet ligger i den lave 
ende i forhold til resten af kommunen. Tallene kan 
have betydning for betalingsvilligheden og der
med grundlaget for eventuelle nye boligprojekter 
i området. Dette er undersøgt nærmere igennem 
interviews med ejendomsmægler og boligforening 
nedenfor.

-

Beskæftigelse
> Området har en høj andel i den arbejdsdygti

ge alder (16-66 år) sammenlignet med resten 
af kommunen (rangeret 2 ud af 13 sogne) (DST 
2024, 1.1)

-

> Området har den største stigning i beskæftigel
se blandt kommunens sogne på 1,8 % i perioden 
2019-2024) (DST 2024, 1.2)

-

>  Området har også en høj andel af beskæftigede 
(rangeret 4 ud af 13 sogne) (DST 2024, 1.1)

>  Stigningen i beskæftigelse er middel på 6% i 
perioden 2016-2022 sammenlignet med resten 
af kommunen, hvilket svarer til en placering som 
nummer 7 ud af 13 sogne (DST 2024, 1.2)

Delkonklusion: Der er en høj andel af borgere i den 
arbejdsdygtige alder og en høj andel af beskæftige
de sammenlignet med resten af kommunen. Dette 
betyder, at der generelt er et godt grundlag for boli
gudvikling og forbrug i området, hvilket undersøges 
nærmere igennem interviews med ejendomsmæg
ler og boligforening nedenfor.

-

-

-

1.3 Bosætnings- og flyttemønstre samt pendling 
Analysen baseres på følgende kilder: 

> Nøgletal fra 2021 for lokaludvalgets virkeområde

>  Tal fra Danmarks Statistik

Flytninger 
Det bemærkes at;

> Området har oplevet en nettofraflytning på mel
lem 7 og 38 personer pr. år i perioden 2019-2023 
(gennemsnit 23,2) (DST 2024, 3.1-3.5 – tal lagt 
sammen på tværs af fem tabeller)

> I år 2020 var fordelingen af tilflyttere (Nøgletal 
2021, side 9):

> 42 % interne tilflyttere fra andre steder i kom
munen

> 58 % eksterne tilflyttere fra andre kommuner

> I år 2020 var fordelingen af fraflyttere (Nøgletal 
2021, side 9): 

-

-

> 47 % interne fraflyttere til andre steder i kom
munen

-

> 53 % flytter til andre kommuner

Delkonklusion: Området tiltrækker altså lidt flere 
tilflyttere fra andre kommuner end internt i kommu
nen. Ligeledes flytter flere til andre kommuner end 
internt i kommunen. Der er altså en høj udveksling 
af borgere med andre kommuner, hvilket danner et 
godt grundlag for at tiltrække borgere udefra, der 
kan understøtte områdets befolkningsgrundlag.

-

Pendling 
Det bemærkes at;

> 42 % af udpendlerne arbejder andre steder i 
kommunen

> 58 % af udpendlerne arbejder i andre kommuner

> 90 % har bil, 34 % af husstandene har to biler 
(Nøgletal 2021, side 13)

Delkonklusion: Der er altså lidt flere, der pendler ud 
af kommunen end internt i kommunen, og bilejer
skabet er højt. Vi har ikke data for, hvor borgerne 
pendler til, men de overordnede tal tyder på, at 
områdets geografiske placering i kanten af kommu
nen gør den relevant som bosætningsområde for 
borgere, der arbejder andre steder (f.eks. de mange 
arbejdspladser i Odense).

-

-
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Data vedrørende boliger og planlægning 

Kommuneplanen
6 dogmer for fremtidens boligudbygning

> Der arbejdes overordnet med seks dogmer for 
fremtidens boligudbygning (vedtaget igennem 
Plan- og Bæredygtighedsstrategien 2023):

> Fremme af bæredygtigt boligbyggeri

> Blandede byer som ramme om fællesskaber

> Bæredygtig infrastruktur

> Udvikling af lokalsamfund med fokus på 
stedets identitet

> Naturindhold i byudviklingen

> Understøt lokalsamfundets udvikling

Delkonklusion: I forhold til Fjelsted Harndrup er sær
ligt dogmer omkring fællesskaber, udvikling med 
udgangspunkt i stedet, understøttelse af lokalsam
fund og naturindhold væsentlige i udarbejdelsen af 
en indsatsplan for området.

-

-

Overordnet strategisk planlægning

> I bymønstret er Harndrup kategoriseret som 
lokalby med skole og dagligvarehandel, hvor der 
skal gives mulighed for bosætning og udvik
ling. Fjelsted er kategoriseret som landsby, hvor 

-

eksisterende kvaliteter skal styrkes og byudvik
ling skal foregå i begrænset omfang f.eks. som 
huludfyldning. Nærmeste centerby er Ejby.

-

> Erhvervsudvikling skal primært ske i hovedbyen 
Middelfart og centerbyer, men der skal gøres 
plads til mindre lokale virksomheder i lokalbyer 
som Harndrup.

Delkonklusion: Der er altså i forhold til boligudvikling 
primært muligheder i lokalbyen Harndrup, hvor der 
også kan gøres plads til mindre, lokale virksomhe
der.

-

Analyse af byggeri de seneste 10 år og aktuel lokal
planlægning

-

> Der er bygget 8 boliger, hvoraf 5 er parcelhuse 
og 3 er tæt-lav boliger i perioden 2012-2023

> Der er ikke opført parcelhuse siden 2018

> Der er en restrummelighed på 76 boliger i 
eksisterende rammer i Harndrup og 0,8 ha til 
erhverv (Boligopgørelse 2024).

Det mest aktuelle projekt er lokalplan 228 – Åvænget 
er vedtaget 2. september 2024.

> Den nye lokalplan ophæver delvist lokalplan FH4

> Lokalplan giver mulighed for parcelhuse og ræk
kehuse (20-40 boliger afhængigt af typologi)

-

Bygget 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023  
Parcel 0 

TæHav 0 

Etage 0 

0 

Delkonklusion: Med en restrummelighed på 76 bo
liger og en ny lokalplan på 20-40 boliger afhængig 
af typologi er behovet for nye boliger umiddelbart 
dækket. Dermed er det ikke sagt, at udbud og ejer
form er relevant for målgrupperne. Dette undersø
ges nærmere igennem interviews med ejendoms
mægler og boligforening.

-

-
-

-

Status på den eksisterende boligmasse
Status marts 2024 på salg/leje (status på boligmar
ked 2024):

-

> 0 lejeboliger ledige (ud af 138 udlejningsboliger)

> 3 byggegrunde til salg

> 31 helårsboliger til salg (ud af cirka 630 ejerboli
ger inkl. tomme/ikke benyttede boliger)

-

Delkonklusion: Dette tyder på et generelt behov for 
flere lejeboliger, men størrelser og målgrupper er 
undersøgt nærmere igennem interviews med ejen
domsmægler og boligforening – se nedenfor.

-

Tomgang i den eksisterende boligmasse 
Tomgangen (antallet af ledige boliger) kan indikere, 
om der er over- eller underudbud, og hvad der er 
efterspørgsel på). Der er 61 ubenyttede eller tomme 
boliger ud af et samlet antal på 770 boliger. Dette 
giver en tomgangsprocent på cirka 8 %. Dette er 
drøftet i interview med ejendomsmægler.
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1.5 Opsummering af pointer fra kvantitative data 
Nedenstående er en sammenfatning af delkon
klusioner ovenfor, som peger frem mod yderligere 
undersøgelser igennem interviews med aktører og 
møde med den lokale projektgruppe.

-

> Befolkningsudvikling: Området har oplevet et 
relativt stort fald i befolkningstallet, og områ
det har de seneste år ikke oplevet en generel 
stigning i antallet af ældre. Der har til gengæld 
været et moderat fald i andelen af børn, men 
en lille stigning i antallet af 6-16 årige de se
neste fem år. Det betyder, at det potentielle 
antal elever har været stigende, hvorfor det skal 
undersøges, hvordan en større andel af disse 
kan tiltrækkes til den lokale skole. Dette er belyst 
nærmere igennem interviews og dialog med 
projektgruppen nedenfor.

-

-

> Befolkningsprognose: Der forventes generelt 
faldende befolkningstal og faldende børnetal, 
men en stigning i antallet af ældre. Dette kan få 
betydning for den lokale skole og efterspørgsel 
på familieboliger og for udbuddet ældrepleje og 
seniorvenlige boliger. Dette undersøges nærme
re igennem interview med skoleleder, ejendoms
mægler og boligforening nedenfor.

-
-

> Elevtal og skolesøgning: Opgørelsen viser, at kun 
godt halvdelen af de mulige elever for 0.-6. klas-

se er indskrevet på den lokale skole. Dette tyder 
på, at der ligger et potentiale i, at flere vælger 
den lokale skole til, hvilket er undersøgt nær
mere i dialog med skoleleder og projektgruppe 
nedenfor.

-

> Familietyper: Der er generelt lidt flere par og lidt 
færre enlige end kommunegennemsnittet, og 
tallene har betydning for sammensætning af 
boligtyper. Dette er undersøgt nærmere igen
nem interviews med boligforening og ejendoms
mægler.

-
-

> Uddannelsesniveau: Der er generelt et lavere 
uddannelsesniveau i Fjelsted Harndrup, hvilket 
kan have betydning for antallet af udpendlere 
til vidensarbejdspladser i de større byer og for 
tiltrækning af flere højtuddannede til området.

> Indkomstniveau: Dette ligger i den lave ende i 
forhold til resten af kommunen. Tallene kan have 
betydning for betalingsvilligheden og dermed 
grundlaget for eventuelle nye boligprojekter i 
området. Dette er undersøgt nærmere igennem 
interviews med ejendomsmægler og boligfor
ening nedenfor.

-

> Beskæftigelse: Der er en høj andel af borgere 
i den arbejdsdygtige alder og en høj andel af 
beskæftigede sammenlignet med resten af 
kommunen. Dette betyder, at der generelt er 

et godt grundlag for boligudvikling og forbrug i 
området, hvilket er undersøgt nærmere igennem 
interviews med ejendomsmægler og boligfor
ening nedenfor.

-

> Flytninger: Området tiltrækker altså lidt flere 
tilflyttere fra andre kommuner end internt i kom
munen. Ligeledes flytter flere til andre kommu
ner end internt i kommunen. Dette danner et 
godt grundlag for at tiltrække borgere udefra, 
der kan understøtte områdets befolknings
grundlag.

-

-
-

> Pendling: Der er lidt flere, der pendler ud af 
kommunen end internt, og bilejerskabet er højt. 
Tallene tyder på, at områdets geografiske pla
cering i kanten af kommunen gør den relevant 
som bosætningsområde for borgere, der arbej
der andre steder.

-

-

Kommuneplanlægning og status på boligmarkedet

> Dogmer for fremtidens boligudbygning: I forhold 
til Harndrup er særligt dogmer omkring fælles
skaber, udvikling med udgangspunkt i stedet, 
understøttelse af lokalsamfund og naturindhold 
væsentlige i udarbejdelsen af en indsatsplan for 
området.

-

> Overordnet strategisk planlægning: Der er i 
forhold til boligudvikling primært muligheder 



SIDE 50

i lokalbyen Harndrup, hvor der også kan gøres 
plads til mindre, lokale virksomheder.

> Status på boligmarked: Med en restrummelig
hed på 76 boliger og en ny lokalplan på 20-40 
boliger afhængig af typologi, er behovet for nye 
boliger umiddelbart dækket. Der er desuden 
en tomgang på 8 % i den samlede boligmasse 
i Fjelsted Harndrup. Dermed er det ikke sagt, at 
udbud og ejerform er relevant for målgrupperne. 
Status på boligmarkedet tyder på et generelt 
behov for flere lejeboliger, men størrelser og 
målgrupper er undersøgt nærmere igennem in
terviews med ejendomsmægler og boligforening 
nedenfor. 
 

-

-

2 Analyse af kvalitative data

2.1 Dialog med projektgruppen og interviews med 
udvalgte aktører

Med henblik på at kvalificere og udfolde viden fra 
den kvantitative analyse er der afholdt et møde med 
projektgruppen bestående af lokale borgere, og 
der er gennemført interviews med udvalgte aktører. 
Følgende er en opsamling på tværs af projektgrup
pemødet og interviewene.

-

Der er lavet interviews med følgende aktører, som 
enten kender skolen og/eller lokalsamfundet godt, 
eller som har relevante perspektiver ift. udfordringen 
eller viden om fx flyttemønstre, som kan nuancere 
og udfolde det analysegrundlag, vi får via den kvan
titative analyse:  

-

> Lokal ejendomsmægler (Arne Blomstrøm, Home 
i Ejby-Aarup) med kendskab til det lokale bolig
marked i forhold til boligtyper, efterspørgsel og 
målgrupper

-

> Boligforening (Alex Gren, formand for Bolig
foreningen Lillebælt) der pt. opfører boliger på 
Hjortebjergvej i forhold til grundlag for projektet, 
efterspørgsel og målgrupper for boligerne

-

> Lederen af Fjelsted Harndrup Idrætsforening 
(Martin Bach) i forhold til idrætsfaciliteter, bru
gere og muligheder for at aktivere større natur

-
-

områder og åbne arealer i området

> Skolelederen på Fjelsted-Harndrup Skole (Maja 
Lykke Nielsen) i forhold til skolens faciliteter, 
udvikling og potentiale for at endnu flere fra 
lokalområdet vælger skolen til

> Brugsuddeler (Jacob Pedersen) i forhold til Brug
sens betydning for lokalområdet, herunder som 
mødested og aktør ift. lokale initiativer.

-

Der er den 18.9 afholdt et møde med projektgruppen 
med deltagelse af Vicke Schultz-Falk (Borger i Harn
drup), Stine Holton (Borger i Harndrup), Julie Schou 
Christiansen (Lokaludvalg, formand), Elisabeth Tejl
mand (Lokaludvalg, næstformand), Jens Andersen 
(Lokaludvalg, Harndrup), Anker Pedersen (SFO-leder 
Fjelsted Harndrup Skole), samt Anne Marie Klausen 
(MFK bosætningskonsulent), Henrik Louring (MFK 
teamleder for Kultur- og fritid), Elisabeth Stadsholt 
Westphalen (MFK Planafdeling), Tabita Nyby (MFK 
Planafdeling), Vibeke Skøtt (MFK projektleder) og 
Jacob Bjerre Mikkelsen og Inger Haarup Borchmann 
(Grandville). 

-

-

2.1.1 Pointer omkring specifikke steder i Fjelsted 
Harndrup pba. rundvisning
Repræsentanter for Middelfart Kommune og Grand
ville vist rundt i lokalområdet af Gert Petersen (GP) 
som har et stort lokalkendskab.  

-
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Fjelsted Harndrup skole
> Skolen er et vigtigt samlingspunkt for lokalsam

fundet og væsentlig for bosætning i området. 
-

> Skolen er placeret midt mellem Fjelsted og 
Harndrup med 1,5 km til hver af byerne. Placerin
gen er udtryk for et kompromis ved etableringen 
i starten af 1960’erne, hvor der ikke kunne opnås 
enighed om en placering i enten Fjelsted eller 
Harndrup. Skolen sikrer sammenhæng i lokal
området, hvor mødestederne ellers ligger spredt. 

-

-

> Der er skole (0.-6. klasse), samt børnehave og 
SFO på samme matrikel. Det bidrager til at 
give børnene en god oplevelse af en glidende 
overgang mellem de forskellige trin. Det giver 
en tryghed, at det er en lille skole. Når de skal 
i 7.klasse tager de typisk til Anna Trolles Skole i 
Brenderup eller Brenderup Lokalskole. 

> Der mangler generelt tiltag for unge i området 
– f.eks. klubtilbud, så de unge ikke skal til Bren
derup for at komme i klub. Der pågår et forsøg 
med et klubtilbud for 4.-6. klasse.

-

> Skolen er forbundet med Harndrup via en cy
kelsti, som er blevet etableret af frivillige. Der 
mangler dog cykelsti mod Fjelsted. Hvis der var 
bedre stiforhold, kunne børnene transportere sig 
selv.

-

> GP vurderer, at skolen er velfungerende – der re
fereres til statistikkerne, hvor skolen ligger både 
over landsgennemsnittet og gennemsnittet for 
Middelfart Kommune.

-

> Skolen bruges også af idrætsforeningen og den 
lokale motionsforening samt til krea-aktiviteter 
uden for skoletid

> Skolens udearealer trænger til et løft, særligt 
ved ankomsten til skolen. Uderummene skal i 
højere grad signalere leg og læring og idrætsfa
ciliteter tæt på skolen eller en skaterbane.

-

Rundvisning på Fjelsted Harndrup skole sammen 
med Anker Pedersen (SFO-leder Fjelsted Harndrup 
Skole):

> Skolens faglokaler er flyttet ifb. med fugtskade i 
kælderen. Det giver udfordringer ift. plads, fordi 
fagene skal dele rum. Blandet andet er pladsen 
i skolekøkkenet begrænset, så der er indført en 
begrænsning i antallet af deltagere i madlav
ningshold for seniorer, der benytter køkkenet til 
fælles madlavning om aftenen. 

-

>  Fitnesscenteret og foreningen ”Bøf”s aktiviteter 
er flyttet fra kælderen til det smalle lokale ved de 
gamle drengetoiletter ved skolegården. 

>  Den nyrenoverede idrætshal benyttes bl.a. af 
den lokale idrætsforening.

Brugsen i Harndrup
> Brugsen er et vigtigt samlingspunkt for lokal

samfundet. 
-

> Brugsens betydning er trefoldig: Den er et sted, 
man kan handle ind, den er et samlingspunkt 
for aktiviteter i byen, og så vi ofte også en 
økonomisk muskel, fordi vi sponsorerer lokale 
initiativer.

> Brugsuddeler Jacob Petersen engagerer sig ak
tivt i lokalsamfundet. 

-

> Brugsen har netop gennemført en renovering, 
som betyder, at der lige nu er et underskud. 

> Brugsens kundegruppe ligger mellem 45-65 år. 
Der er et fokus på at tiltrække flere fra en yngre 
kundegruppe, der også handler mere ind. 

> De handlende kommer bl.a. fra Fjelsted Harn
drup området. Alternativt kan man handle i Ejby 
eller Middelfart. Hvis der etableres en REMA i 
Grønnemose, så forventes det at have en betyd
ning for Brugsens omsætning. 

-

-

> Brugsen har medfinansieret etableringen af 
multibanen med 50.000 kr. og bidrager løbende 
med økonomisk støtte til arrangementer mv. 

> Brugsens parkeringsplads grænser op til Harn
drup Forsamlingshus, og som sådan udgør 

-
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Brugsen en del af det centrale samlingssted i 
Harndrup. 

> P-pladsen har en fin belægning – man vil godt 
kunne allokere noget plads til aktiviteter.  

> Der er opsat infoskærm med arrangementer i 
hele området.

Humlemagasinet
> Humlemagasinet har ca. 10-15.000 besøgende 

om året og trækker besøgende fra hele landet. 

> Stedet rummer en besøgshave og flere museer.

> Stedet er fondsejet og drives af et ældre par, der 
selv er engageret i driften med støtte fra om
kring 100 frivillige. 

-

Åkrogen
> Lokalplanen for Åkrogen er i høring. Forventet 

byggestart i 2025. 

> Lokalplanen rummer 39 boliger, herunder mu
lighed for lejeboliger (der pågår dialog med 
interesseret investor).

-

> Området grænser op til et stutteri.

> Den lokale arbejdsgruppe for boliger har bi
draget aktivt til processen, der går forud for 
lokalplanen. De har blandt andet bidraget til at 
indhente information om boligbehovet til Bolig

-

-

foreningen Lillebælt via en spørgeskemaunder
søgelse. 

-

> Boligerne i området skal være med til at dæk
ke efterspørgslen på lejeboliger i lokalområdet. 
Manglen på lejeboliger betyder, at bl.a. ældre, 
der ønsker at flytte i noget mindre, flytter til fx 
Ejby, Brenderup og Middelfart. 

-

> Der er et forslag om at etablere en sti fra bolig
området til Fjellerupvej mod skolen.

-

> Der er en fredet ådal øst for området.

> Interview med ejendomsmægler viser også, at 
der er potentiale for lejeboliger i området og i 
mindre grad parcelhuse grundet udfordringer 
med finansiering af nybyggeri i området.

> Interview med boligforening viser, at der vurde
res potentiale på 12-15 lejeboliger i Harndrup og 
at en placering ved Åvænget er god, men dette 
analyseres nærmere i en kommende analyse.

-

Multibanen og aktivitetspladsen
> Idrætsforeningen har stor betydning for lokal

samfundet. Selvom det er et lille sted, hvor alle 
kender alle, så bliver der lagt en kæmpestor fri
villig indsats i idrætsforeningen. Både i forenin
gens aktiviteter og i aktiviteter, der skaber noget 
liv for byen - bl.a. står idrætsforeningen for at 
arrangere en årlig byfest. 

-

-
-

> Foreningen har ca. 180 medlemmer.

> Anlæggene er etableret pba. af et ønske fra 
borgerne ifb. med udviklingsplanen. 

> Det har kostet en 1 mio. kroner. Middelfart 
Kommune, fonde og en række lokale aktører har 
bidrage til finansieringen. 

> Ved siden af multibanen og aktivitetspladsen 
ligger 3 fodboldbaner og klubhuset for Fjelsted 
Harndrup Idrætsforening. 

> Der er et godt socialt liv på stedet, og det er et 
væsentligt samlingspunkt. 

> Gymnastik foregår i Brenderup, som har en for
ening med 850 medlemmer. 

> GP har en drøm om en hal i Harndrup, som kan 
være et samlingspunkt for foreningslivet og for 
borgere i alle aldre (dette er ikke drøftet bredere 
med lokaludvalg). 

> Idrætsforeningen drømmer om at få opført en 
paddelbane – gerne overdækket, så man også 
kan spille om vinteren. Det er ikke noget, der er i 
området i forvejen. Idrætspladsen egner sig dog 
ikke så godt som placering. Der er to 11-mands 
baner og multibanen. 

> Idrætsforeningen peger på en idé om en hun
deskov eller et indhegnet areal på en mark eller 

-

-
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lignende. Det kunne få flere folk i bevægelse. Det 
er også en del af udviklingsplanen. En anden 
idé fra idrætsforeningen er med inspiration fra 
Brædstrup, hvor de har et outdoor-område ved 
Pejsegården, hvor man kan gå på skattejagt og 
finde trolden til sidst. Det koster en 50’er. Skatte
kortet kunne uddeles i Brugsen. 

-

> Adgang til området går via vejene, men der øn
skes flere stiforbindelser til området. Om forbed
ring af adgangen fra skolen til idrætsanlægget 
– Harndrup generelt:  Man skulle i forbindelse 
med udviklingen af Åvænget lave en gåbro hen 
over åen og få lavet en sti. Alternativt forbinde 
cykelstien med Vindebjergvej, så man kan kom
me næsten direkte hen til idrætsanlægget. 

-
-

-

> Der er et farligt kryds Åvænget og Rugårdsvej. 
Der er et hus som blokerer for oversigt forholde
ne. Kommunen forsøgte at forbedre ved at lave 
mere plads i krydset. Det har desværre resulteret 
i at bilerne skærer svinget og derved kommer 
tættere på dem som skal over vejen.

-

Området ved Overgade/Frugtlageret
> Harndrup Skytteforening har sit klubhus i områ

det. Ca. 100 medlemmer. Anerkendt, præmieret 
og velfungerende forening. Er gode til at mo
bilisere medlemmer og lokale frivillige – Trine 
Knudsen er udpeget som årets frivillige leder. 

-

-

> Harndrup Frugtlager ligger i området. Byens 
største arbejdsplads – 25-30 fastansatte og ca. 
50 løstansatte. Pakker fugt fra lokal leverandør. 

> Mosen nord for frugtlageret: Der er ønske om 
bedre stiforhold til søerne. Kommunal og privat 
jord, frit fiskeri med 15 ha skov og åer i nærhe
den. En yndet gåtur for de lokale – ikke så tyde
ligt for udefrakommende, at det er muligt at gå 
rundt om søerne.

-
-

> Turister efterspørger mulighed for at gå tur / 
vandreruter, fiskeri og golf. 

> Solcellepark på vej – det giver mulighed for at 
tænke i sammenhængende rekreative områder, 
evt. finansieret igennem grøn pulje-midler.

Nyt boligbyggeri ved Hjortebjergvej
> Boligforening Lillebælt er ved at opføre 7 lejebo

liger (3- og 4-værelses familieboliger). 
-

> Forventes færdigt i marts 2025. 

> Attraktive boliger med god beliggenhed centralt 
i byen og tæt på natur med flere på venteliste. 

> Samlet udbud for lejeboliger (Harndrup og 
Føns).

> Det vurderes af ejendomsmægler som et godt 
supplement til byens øvrige sammensætning af 
boligtyper, da der er mangel på lejeboliger og 

disse hurtigt bliver udlejet.

> Jf. boligforeningen er boligerne vigtige boligty
per i den boligrotation, der foregår i området, 
hvor seniorer flytter i en lejebolig og frigør et 
parcelhus til en børnefamilie. Dette vurderes at 
være en mere hensigtsmæssig metode til at 
få familieboliger på markedet end eksempelvis 
nybyggeri af parcelhuse, da finansiering til disse 
er en udfordring i området.

-

Fjelsted Fælled
> Vigtigt samlingssted for byen med legeplads, 

shelters og græs- og grusarealer. 

Fjelsted Speedway bane
> En af Middelfart Kommunes eliteklubber. 

> 2,5 mio. kr. til opgradering af anlægget.

> Samlingssted for børn og unge med interesse 
for motorsport.

> Drives bl.a. med støtte fra omkring 100 frivillige. 

> Tidligere er det undersøgt, om der kunne etab
leres faciliteter for mountainbikes i tilknytning til 
området. Projektet er droppet pga. manglende 
interesse. 

-

Grusgrave
> Der er i forbindelse med udviklingsplanen disku

teret muligheder for at omdanne grusgrave til 
-
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rekreative formål, men man har oplevet mang
lende interesse fra lodsejere.

-

> Det vurderes vigtigt, at en eventuel omdannelse 
af udvalgte grusgrave hænger sammen med 
stier og naturområder, der kan binde hele områ
det sammen.

-

> Der er lavet efterbehandlingsplaner for grusgra
vene jf. råstoftilladelserne, hvor der stilles krav 
om at området efterbehandles til natur med sø.

-

2.1.2 Status på Fjelsted Harndrup udviklingsplan 
2022-2027
Udviklingsplanen for Fjelsted Harndrup beskriver 
indsatser for områdets udvikling frem mod 2027. 
Planen indeholder seks indsatser, hvoraf flere er 
gennemførte og nogle er undervejs:

> Fælles varme i Fjelsted Harndrup – Arbejdsgrup
pen har udarbejdet en projektplan, men er støt 
ind i problemer med den nationale lovgivning 
på området. Derfor står arbejdet pt. stille.

-

> Trafik – Vindebjergvej og Brolundvej er mest 
trafikerede. Udviklingsplanen peger på konkrete 
tiltag, der ikke er implementeret. Kommunens 
vejafdeling er ved at gennemgå ønsker og mu
lighed for realisering og der bliver udarbejdet en 
samlet stiplan.

-

> Bolig – Der er nye almene boliger på vej (6-8 

i Harndrup), ny lokalplan på vej for Åvænget 
(lokalplan vedtaget 2. september 2024) og æl
dreboliger ved Maskinfabrikken. Der har været 
projektforslag om boliger ved Juelsmindevej, 
men processen er stoppet

-

> Multibane – status: Er opført på Sportspladsen i 
Harndrup

> Velkomst til tilflyttere – velkomstfolder, tilflyt
tercafé, tilflytterpose, Mentorhold. Siden den 
lokale udviklingsplan blev lavet, er der afholdt 
arrangement for nye borgere én gang årligt og 
udgivet en velkomstfolder ’Velkommen til 5463’. 
Indsatserne kører og fungerer ifølge lokaludval
get godt.

-

-

> Udvikling af Børneuniverset – status: Skolens 
gymnastiksal er blevet renoveret. Der er ideer 
til videre udvikling af faciliteter, særligt mere 
uformel brug uden for foreninger, men der er en 
barriere i forhold til at kunne bruge midler på 
det.

Idébank til det videre arbejde (Udvalgte emner fra 
listen): 

> Stier mellem Fjelsted og Harndrup igennem 
grusgravene – status: ideerne er blevet afvist af 
lodsejer og der mangler afklaring om eventuelt 
salg.

> Rekreativt område ved den nye grusgrav – 
mountainbike og stier – status samme som 
ovenfor

> Mountainbikespor i øvrige områder – status: 
Der er ikke arbejdet videre med dette, speed
wayklubben er interesserede, men den samlede 
efterspørgsel kendes ikke

> Cykelsti til skolen mellem Fjelsted, Harndrup og 
Brenderup – status: Middelfart Kommune gen
nemgår forslag og laver samlet stiplan

> Crossfit område ved idrætsklubben – status: 
Denne idé er der ikke arbejdet videre med

-

-

Delkonklusion: Flere af indsatserne fra udviklings
planen er gennemført og nogle er i proces. For den 
strategiske indsatsplan er det videre arbejde med 
boliger (herunder lejeboliger til seniorer), udvikling 
af børneuniverset til en bredere målgruppe og det 
videre arbejde med trafiksikkerhed og stier/ruter i 
området særligt relevante. 

-

Input vedr. indsatser i udviklingsplanen som pro
jektgruppen mener fortsat bør prioriteres:  

-

Trafiksikkerhed
> Manglende cykelsti gennem Harndrup

> Manglende cykelsti mellem skolen og Fjelsted

> Cykel og gangsti mellem nyt lokalplanområde 
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Åkrogen til Fjellerupvej

> Bedre forhold for cyklister og gående til idræts
anlægget og multibanen, gerne helt til skolen

> Generelt meget tung trafik på vejene, blandt an
det grundet grusgravene

-

-

Offentlig transport
> Der mangler gode offentlige transportmulig

heder – det går især ud over unge, der skal 
transportere sig fra Fjelsted/Harndrup til skole/
uddannelse eller fritidstilbud andre steder

> Der er mulighed for flextransport, men det ko
ster 8 kr. pr. kilometer, og det kan derfor blive et 
dyrt alternativ i længden, hvis det er flere børn/
unge, der skal transpores til fx skole/fritidsaktivi
teter flere gange om ugen 

> Det trækker væsentligt ned i områdets attrakti
vitet, at mulighederne for offentlig transport er 
så dårlige, som de er. Dette spiller også ind på 
årsager til fraflytning (se længere nede). 

-

-

-

-

Natur og fritid
> Der er relativt gode muligheder for at gå tur i 

naturen tæt på Fjelsted og Harndrup, men det 
er ikke tydeligt, hvor man må gå tur. Der mang
ler et oversigtskort, som kan deles lokalt og på 
hjemmesiden, så det også er muligt for ude
frakommende at besøge området mhb. på en 

-

-

tur i de nærliggende sø- og naturområder. Der 
mangler tillige skiltning på stier i området og 
forbedrerede stiforbindelser for gående og løbe
re. Der er et uforløst potentiale i stiforbindelser
ne, som kan understøtte den lokale livskvalitet, 
det uorganiserede friluftsliv i området og områ
dets attraktivitet for udefrakommende.

-
-

-

> Af forslag til stier nævnes blandt andet:

> Bedre adgang til mosen/det gamle grusgra
vområde i nord for frugtpakkeriet

-

> Mulig sammenhæng med ny solcellepark, 
hvor der også kan tænkes rekreative stier, 
landskab og beplantning

> Sti igennem byen, eksempelvis ved brug af 
ådalen og hærvejen

> Sti nord syd igennem de grønne områder 
bag skolen 

> Der mangler gode legepladser (ud over den nye 
ved multibanen i kanten af byen), der findes 
eksisterende ved hærvejen, men denne er privat 
og nedslidt.

Boliger
> Der bør ifølge projektgruppen være opmærk

somhed på, om mætningsgrænsen for ud
buddet af lejeboliger er nået. Der findes også 

-
-

lejeboliger i parcelhuse, som umiddelbart ikke 
ligner lejeboliger. 

> Der er et omdannelsespotentiale i nogle af de 
gamle huse blandt andet i bymidten i Fjelsted 
og på nogle af de omkringliggende gårde i 
området. De firelængede gårde kan omdannes 
og opdeles, men der er nogle juridiske barrierer. 
Omdannelsespotentialet kunne evt. også om
fatte nogle af de ældre erhverv i området, fx IBF, 
møbelfabrikken og genbrugsbutikken i Fjelsted 
– dog er disse i drift som erhverv og dette er der 
også en interesse i at bevare. 

-

> Der er stødt en ny udfordring til siden udviklings
planen blev lavet: Støj fra motorvejen er tydelig, 
og det forringer kvaliteten af boligerne. Kom
munen vil kigge nærmere på kortlægning af 
støjudbredelse og mulige tiltag.

-

-

> Jf. interviews med ejendomsmægler og boligfor
ening er der dårligt grundlag for nye parcelhuse 
og andre private investorer grundet finansie
ringsudfordringer. Eksisterende parcelhuse fra 
90’erne samt nedlagte landbrug med jord til 
vurderes særligt attraktive.

-

-

> Der er jf. interview med ejendomsmægleren 
behov for at arbejde med helhedsindtrykket af 
byerne. Her er nedrivningspuljen og efterfølgen
de omdannelse et værktøj til at arbejde med 

-
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helhedsindtrykket af udvalgte strækninger og 
ankomster til byerne. Denne pointe bakkes op i 
interview med boligforeningen.

> Der er jf. boligforening særligt efterspørgsel 
på boliger på 85-95 m2 til udlejning og der er 
generelt sjældent tomgang i boligforeningens 
lejemål (kun ved renovering). Men der er også 
brug for boliger til børnefamilier, dog er der 
dårligt grundlag for det klassiske nybyggede 
parcelhus grundet finansiering, så der arbejdes 
med lejeboliger til børnefamilier.

> Harndrup har jf. boligforeningen særligt poten
tiale for byfortætning omkring maskinstation, 
hovedgader og ved indgangen til byen.

-

2.1.3 Vurdering af årsager til til- og fraflytning

Vurdering af årsager til tilflytning: 
> Ift. tilflytning, så vurderer projektgruppen, at 

følgende er tiltrækningsparametre ved Fjelsted 
Harndrup: Beliggenheden tæt ved motorvejen 
og i køreafstand til arbejdspladser i Odense, 
Middelfart og Trekantsområdet, dvs. der er en 
positiv oplevelse af byernes placering (et ”smør
hul”) og mulighed for det effektive hverdagsliv. 
Muligheden for at få et relativt billigt hus – her
under særligt huse, som man selv kan sætte i 
stand. Der mangler måske flere ”nøglefærdige” 
huse, som kan tiltrække børnefamilier, der ikke 

-

-

kan overskue en renovering – spørgsmålet er, 
om det er det, Fjelsted Harndrup skal kunne til
byde – eller om det snarere er et udbud af ældre 
og billigere huse med et renoveringspotentiale.

-

> Andre kvaliteter nævnes:

> Den lokale skole og mulighed for andre skoler 
i nærheden, hvis der bliver behov for at skifte

>  Nærmiljøet og de krogede gader i Harndrup

>  At byerne ikke er klassiske gennemfartsbyer 
bygget op omkring en trafikeret hovedvej

>  At der er plads

>  Det historiske giver byerne karakter

> Nb. Projektgruppen rummer flere typer af tilflyt
tere og giver dermed et fint indblik i argumenter 
for tilflytning: En børnefamilie fra København, 
som har ønsket at flytte hjem til Fyn og aktivt 
søgt et hus, de kunne renovere selv. En børnefa
milie fra Bogense, som har søgt et efter et større 
hus og en større have. En børnefamilie som 
boede i Munkebo, men som er søgt hjem – tæt
tere på bedsteforældrene. Et par, som har boet 
flere andre steder, men som har ønsket at bo i 
en velfungerende kommune og har hørt godt 
om Middelfart og søgt en bolig bl.a. med en stor 
garage. 

-

-

-

> Bosætningskonsulenten og flere i projektgrup
pen bekræfter, at det har været svært at finde 
samlet information om det attraktive ved at 
bosætte sig i Fjelsted Harndrup. Tilflytnings
brochuren er god, men der savnes mere samlet 
information, som er tilgængeligt på internettet. 
Når man flytter, så har man typisk en liste med 
krav, man afsøger – hvis man let kan afstem
me sin liste med en liste med tilbud, så gør det 
lettere for dem der overvejer at flytte til området 
– gerne kombineret med tilbuddet om tilflytter
café mv. 

-

-

-

-

> Ift. målgrupper for tilflytning, så nævner projekt
gruppen, at det er blandingen af flere genera
tioner, der er områdets styrke. Dvs, både børne
familier, men også fastholdelse af voksne par / 
enlige og seniorer.

-
-

-

> I flere af interviewene nævnes vigtigheden af de 
basale services i forhold til bosætning; et velfun
gerende børneunivers og de lokale indkøbsmu
ligheder.

-
-

> Jf. interview med ejendomsmægler har området 
en attraktiv placering i forhold til motorvejen og 
arbejdspladser i trekantsområdet og Odense. 
Der ses primært to målgrupper i området. Der 
er en købestærk målgruppe, der søger landejen
domme med jord til og en målgruppe, der søger 
et lidt billigere hus end man kan finde i andre 

-
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dele af kommunen, herunder ansatte på frugt
pakkeriet.

-

> Det er særligt et område, der kan tiltrække 
familier med små børn, der kan gå i skole eller 
daginstitution i børneuniverset. Familier med 
større børn er mere udfordrede, da nærmeste 
skole er i Brenderup.

> Jf. interview med ejendomsmægler er det især 
børnefamilier fra nabokommunerne, der flytter 
til, når der bliver et parcelhus ledigt. For børne
familierne er især skole, brugs og foreningsliv 
vigtigt. Parcelhuse frigøres især, når der er en 
ledig lejebolig, som de ældre kan flytte ind i. De 
ældre prioriterer især nærhed til indkøb.

-

Vurdering af årsager til fraflytning:
Projektgruppen har givet følgende input til en vurde
ring af årsagerne til fraflytning: 

-

> Det er for svært at skabe rammerne om et godt 
ungdomsliv med let adgang til skole / ung
domsuddannelser og fritidstilbud. Det kræver 
transport, og det kan blive for stor en logistisk 
udfordring for familierne at få det til at gå op. 
Det betyder også, at der er et tabt potentiale for 
et godt ungdomsliv i lokalområdet, som kunne 
bygge videre på det gode børneliv, der findes i 
Fjelsted og Harndrup.  

-

> Der er for få tilbud til ældre, der ønsker at flytte 
i en mindre bolig. Udbuddet af lejeboliger er for 
lille, og det betyder, at en del seniorer fraflytter 
området, uden nødvendigvis at ønske det. Der 
er behov for at sætte skub i flyttekæderne, så 
de ældre, der bor i større huse, kan flytte i noget 
mindre lokalt, og dermed give plads til fx bør
nefamilier i de større huse, de bor i. Der kunne 
potentielt være brug for alternative botilbud for 
seniorer – fx bofællesskaber. 

-

> For svært at finde en bolig, hvis man bliver skilt 
og gerne vil blive boende i området.

> Manglende offentlig transport, særligt for fami
lier med store børn, som ikke kan køre selv end
nu. Dette kan understøttes med flere afgange 
til Brenderup, Middelfart og Odense og billigere 
flexbusture.

-
-

2.2 Spørgeskemaundersøgelse 
Der er gennemført en kortfattet spørgeskemaunder
søgelse blandt børn og unge på Fjelsted Harndrup 
skole og på Brenderup skole (kun udsendt til børn 
bosat i Fjelsted Harndrup. Der blev spurgt til, hvor 
børn og unge opholder sig efter skole, hvad de kan 
lide ved disse steder og hvad de kan lide at lave med 
deres venner på disse steder. Herudover blev der 
spurgt ind til, hvilke aktiviteter og steder, der ønskes 

-

i fremtiden og ideer til nye tiltag eller ændringer i 
lokalområdet.

Undersøgelsen har et lille respondentgrundlag og 
derfor anbefales det at følge op med yderligere 
undersøgelser og ungeinddragelse. Der er en indi
kation af, at børn og unge opholder sig ved brugsen 
og idrætsanlægget efter skole. Disse beskrives som 
hyggelige steder, hvor der både er mulighed for at 
snakke og for fysisk aktivitet. Der efterspørges flere 
legepladser under ønsker til nye tiltag i lokalområ
det.

-

-
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3 Opsummering af input til de strategiske indsatser
Flere af indsatserne fra udviklingsplanen er gen
nemført og nogle er i proces. For den strategiske 
indsatsplan er det videre arbejde med boliger 
(herunder lejeboliger til seniorer), udvikling af bør
neuniverset til en bredere målgruppe og det videre 
arbejde med trafiksikkerhed og stier/ruter i området 
særligt relevante. Dette kan opsummeres til fire ind
satser, der synes særligt væsentlige at arbejde med 
på baggrund af den samlede analyse af kvantitative 
data, interviews og inddragelse af projektgruppen:

-

-

-

> Mødesteder – rammer om aktive fællesskaber 
Mødestederne i Fjelsted Harndrup ligger gene
relt spredt, og der er behov for at skabe en bed
re sammenhæng mellem mødestederne, og et 
større fokus på, hvilke målgrupper mødesteder
ne henvender sig til. Der bliver peget på behov 
for mødesteder blandt andet for unge, poten
tielt ved Brugsen og skolen. For at Børneuniver
set kan styrkes som samlende mødested, er der 
behov for et løft af udearealer og ankomst, der 
inviterer til leg og læring for elever og borgere 
generelt. Der er også potentialer for mødesteder 
i naturen, der kan skabe sammenhæng mellem 
land og by og mødet mellem Fjelsted og Harn
drup, og som kan øge områdets attraktivitet ift. 
bedre kendskab og tilgængelighed til naturnæ
re oplevelser i og omkring Fjelsted Harndrup.  

-
-

-

-
-

-

-

> Boliger for alle 
Analysen tyder på, at der er potentiale for at 
øge mængden af seniorvenlige boliger ved at 
understøtte boligrotation og der med skabe 
bedre mulighed for at fastholde seniorerne i 
lokalområdet. Aktørernes udsagn tyder på, at 
mange seniorer i dag fraflytter Harndrup og 
søger seniorvenlige boliger i andre byer i nær
området. Denne målgruppe er vigtig – som 
borgere i byen, herunder blandt andet som 
frivillige i foreningslivet og som bedsteforældre, 
der kan betyde, at børnefamilier vender tilbage. 
Samtidig skaber seniorboliger grundlag for en 
boligrotation, der er væsentlig for, at der er et 
relevant udbud af boliger til alle målgrupper. 
Der er desuden flere aktører, der opfordrer til et 
strategisk fokus på omdannelse af bebyggelse 
ved ankomster og langs hovedgader i byerne, 
der har betydning for den samlede oplevelse af 
områderne. Herunder er de firlængede gårde 
interessante, men der opleves barriere for deres 
omdannelse i forhold til lovgivning og økonomi.

-

> Rig og tilgængelig natur 
Naturen er et aktiv for lokalområdet, men der 
opleves udfordringer i forhold til at gøre den 
tilgængelig og skabe interessante rammer for 
gode naturoplevelser. Det handler om sammen
hængende naturområder og forbindelser og 

-

ruter mellem by og natur. Der er et potentiale for 
at styrke en sammenhængende grøn korridor 
mellem nord og syd, der skaber bedre sammen
hæng mellem Fjelsted, Harndrup og skolen. Der 
bliver også peget på et potentiale i at bruge 
de kommende VE anlæg som løftestang for at 
skabe nye landskaber og rekreative områder i 
tilknytning til Harndrup og skovområdet nord for 
Harndrup.

-

> Forbindelser – et sammenhængende lokalom
råde 

-

Der er bred enighed om, at lokalområdet byder 
på mange attraktive steder og foreningsmiljøer. 
Der er også enighed om, at der mangler forbin
delser imellem disse steder, og at der er poten
tiale for flere sammenhængende oplevelsesruter 
og rekreative ruter, der skaber sammenhæng 
mellem stederne. Analysen har identificeret en 
række ’missing links’, som indarbejdes i ind
satsplanen. Der er ligeledes potentiale for, at 
flere cykler eller går til skole, hvis stiforbindelser 
imellem byerne og skolen fuldendes. Der er ikke 
cykelsti til Fjelsted, men det bør undersøges 
nærmere, om dette kan indtænkes i et samlet 
stisystem som forbinder Fjelsted, Harndrup, sko
len og idrætsanlægget i et samlet naturområde.

-
-

-

-
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Kilder
DST 2024: Arbejdsdokument udarbejdet af Middel
fart Kommune med udtræk af tabeller fra Dan
marks Statistik. Tal angiver tabeller i dokumentet.

-
-

Befolkningsprognose 2024: Befolkningsprognosen 
for Middelfart Kommune

Klassetildeling 2024/2025: Elevtal, klassetal og klas
sekvotienter - Skoleåret 2024/2025

-

FH tal 2021-2023: Data fortæller hvordan skolesø
gende børn fra Fjelsted Harndrups skoledistrikt 
fordeler sig på diverse skoler

-

Nøgletal 2021: Sådan går det i Fjelsted Harndrup – 
Nøgletal fra 2021 for lokaludvalgets virkeområde

Boligopgørelse 2024: Middelfart Kommunens op
gørelse over opførte boliger og restrummelighed, 
tilsendt af Middelfart Kommune

-

Status på boligmarked 2024: Opgørelse over boliger 
til salg/leje samt samlet antal boliger i området, 
tilsendt af Middelfart Kommune
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